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Introduccién

La Quimica Organica, llamada también Quimica del Carbono, constituye una de las
ramas principales de la Quimica debido al enorme nimero de compuestos que contiene y en
todos ellos esta presente el atomo de carbono. EIl numero de compuestos en los que entra a
formar parte el carbono es casi innumerable; pensemos en la gran cantidad que existe de
proteinas, hormonas, antibioticos, vitaminas, plasticos, perfumes, farmacos, etc.

En Quimica Organica a cada compuesto se le solia dar un nombre vulgar que
generalmente hacia referencia a su procedencia como, por ejemplo, geraniol (presente en los
geranios), acido l4ctico (se encuentra en la leche), &cido formico (presente en las hormigas),
acido acético (presente en el vinagre: acetum en latin), colesterol, etc.

Dado el gran numero de compuestos organicos existentes, se vio la necesidad de
arbitrar una serie de reglas para su formulacién y nomenclatura de una forma sistematica.

La Uniodn Internacional de Quimica Pura y Aplicada (IUPAC: International Union of
Pure and Applied Chemistry) establecio una serie de normas y recomendaciones en 1993 que
modifican las anteriores del afio 1979. Los cambios propuestos consisten, basicamente, en la
colocacion de los localizadores que indican la posicion del doble o triple enlace o del grupo
funcional inmediatamente delante de la terminacion del nombre correspondiente.

- Grupo Funcional: Es un atomo o grupo de atomos definidos cuya presencia en
una molécula le confiere unas propiedades caracteristicas.

- Serie_homdloga: Es el conjunto o familia de compuestos organicos que todos
tienen el mismo grupo funcional.

Clasificacion de las Funciones Organicas:

. Funciones hidrogenadas: Hidrocarburos. Son sustancias que so6lo estan
formadas por carbono e hidrégeno. Pueden ser de cadena abierta o cerrada. A su
vez pueden ser saturados (solo tienen enlaces simples) o insaturados (contienen
enlaces dobles o triples).

Il.  Funciones oxigenadas. En la molécula existen atomos de carbono, hidrégeno y
oxigeno. Son: alcoholes, éteres, aldehidos, cetonas, acidos carboxilicos, ésteres
y sales.

I1l.  Funciones nitrogenadas. Las moléculas estan constituidas por &tomos de carbono,
hidrogeno y nitrégeno y a veces oxigeno. Son: aminas, amidas, nitrilos y
nitroderivados.

A veces en un mismo compuesto existen a la vez varias funciones, por lo que se les
denominan compuestos o sustancias polifuncionales.

+ Reqglas generales de la IUPAC para la Formulacion y Nomenclatura de
compuestos organicos.

a) El nimero de carbonos de la cadena se indica con los prefijos siguientes:

N° de carbonos 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Prefijo Met- | Et- | Prop- | But- | Pent- = Hex- | Hept- | Oct- | Non- | Dec-

b) La cadena principal es la mas larga que contenga al grupo funcional mas
importante.

c) La numeracion de la cadena principal se hara empezando por el extremo que otorgue
el localizador mas bajo al grupo funcional méas importante.




d) Las cadenas laterales (radicales) o sustituyentes se nombran antes que la cadena
principal, precedidas por su correspondiente nimero localizador separado por un
guién y con la terminacion “-ilI” o “-ilo” para indicar que son radicales. Los
localizadores entre si se separan por comas. Si existen varios radicales idénticos se
nombran con los prefijos di-, tri-, tetra-, penta-, hexa-, etc.

El namero total de localizadores debe ser siempre igual al nimero de radicales que
haya, repitiéndose el localizador en el caso que haya un carbono con dos radicales.

e) Para nombrar el compuesto se indican primero los radicales o sustituyentes
nombrandolos por orden alfabético (en este orden no se incluyen los prefijos di-, tri-,
etc.), a continuacion el prefijo indicativo del niamero de carbonos de la cadena
principal y por ultimo, la terminacion (sufijo) caracteristica del grupo funcional mas
Importante o principal.

f) Cuando en una cadena haya mas de un grupo funcional, el sufijo de la cadena
principal es el que corresponde al del grupo funcional principal, que se elige
atendiendo al orden de preferencia de los grupos funcionales, el resto se consideran
como sustituyentes. (ver al final “Compuestos polifuncionales )

I. FUNCIONES HIDROGENADAS: HIDROCARBUROS

Son compuestos formados exclusivamente por atomos de carbono e hidrégeno y se clasifican
en:

1. ALCANOS 0 HIDROCARBUROS SATURADOS
Son hidrocarburos en los que todos sus enlaces son simples o sencillos.

1.1. ALCANOS ACICLICOS DE CADENA LINEAL
Son hidrocarburos saturados de cadena abierta. Su férmula molecular general es
CnH2n+2-

Se nombran con el prefijo que indica el nUmero de atomos de carbono seguido de la
terminacion o sufijo “—ano”.

Se representan escribiendo la cadena hidrocarbonada en la que cada atomo de carbono
se une al siguiente con enlaces simples y se completa con los atomos de hidrégeno
necesarios correspondientes a la tetravalencia propia del &tomo de carbono.

La letra “n” colocada delante del nombre de un hidrocarburo indica que éste no tiene
ramificaciones, por ejemplo: CH3-CH,-CH,-CH,-CHj seria el n-pentano.

Formula semidesarrollada rig{er?t?llaalr Nombre
CH, CH, Metano

CH3-CH; C,Hs Etano
CH3-CH»-CH3 CsHs Propano
CH;-CH,-CH,-CH; C4Hyo Butano
CH3-CH,-CH,-CH,-CH;3 CsHy, Pentano
CH3-(CH,)4-CHjs CeHi4 Hexano
CH3-(CH,)s-CHs C7H1e Heptano
CH;-(CH;)e-CHjs CgHisg Octano
CH;-(CHy),-CH3 CyHyo Nonano
CH3-(CH2)s-CHjs CioH2 Decano




Veamos algunos alcanos lineales que contienen un mayor nimero de atomos de carbono:

Ne at. C Formula semidesarrollada n:(?lrercr:]lljlgr Nombre
11 CHz-(CH2)o-CHj CuiHas Undecano
12 CH3-(CH;)10-CHs CioHa Dodecano
13 CH3-(CH;)11-CHs CizHas Tridecano
14 CHz-(CH2)12-CHjs CisHzo Tetradecano
15 CHz-(CH2)13-CHjs CisHz Pentadecano
16 CHz-(CH2)14-CHjs CisHas Hexadecano
17 CH;-(CHy)15-CHj3 Ci7H3s Heptadecano
18 CHz-(CH2)16-CHj3 CigHas Octadecano
19 CHz-(CH2)17-CHjs CigHao Nonadecano
20 CH3-(CH,):5-CHjs CaoHaz Icosano o Eicosano

1.2. ALCANOS ACICLICOS RAMIFICADOS
Son hidrocarburos saturados como los anteriores pero con sustituyentes o radicales en
la cadena principal.

Antes de estudiar cbmo se nombran, es conveniente conocer el significado de radical.

Un radical se puede considerar como un compuesto organico que ha perdido un atomo
de hidrégeno, por lo que le queda un enlace libre para poderse unir a una cadena. En el
caso de los alcanos, al perder un hidrégeno, dan lugar a un radical alquilo. Este se
nombra a partir del nombre del alcano correspondiente pero cambiando la terminacién
“—ano” por “—ilo” o “~il”. Se prefiere la terminacion “-ilo” cuando se considera un
radical aislado; la terminacion “-il” se usa cuando el radical esta unido a una cadena

carbonada.
Radical Nombre
CHs— metil o metilo
CH3-CH,— etil o etilo
CH3-CH,-CH,— propil o propilo
CH3‘?H* isopropil o iso_propilo
CH, (1-metiletil)
CH3-CH,-CH,-CH,— butil (n-butil) o butilo
CH3'CH2'C‘:H* sec-butil o sec-butilo

CH, (1-metilpropil)

Para nombrar un radical ramificado se considera un radical dentro de otro radical,
dando el numero 1 al carbono que ha perdido el hidrégeno y por el que se unird a la
cadena principal. Este localizador se escribe delante del nombre del radical, separado
por un guion. Algunos radicales ramificados tienen nombres propios admitidos.

Ejemplo de radical ramificado:

CHy-CHp-CH-CHp—  2-metilbutil
|
CHs




Los alcanos ramificados se nombran eligiendo la cadena principal, que se nombra
como los alcanos lineales, y delante se nombran los radicales, indicando el carbono al
que se unen mediante localizadores y utilizando un prefijo de cantidad (di-, tri-, tetra-,
etc.) si se repiten.

Reglas:
1°./ Eleccion de la cadena principal:

a) Se toma como cadena principal la de mayor longitud, es decir, la que
contenga un mayor numero de dtomos de carbono. Hay que tener cuidado
pues la cadena principal no siempre se escribe horizontalmente.

b) Si hay varias cadenas de igual longitud, se elige como principal la que
contenga mayor numero de cadenas laterales, es decir la de mayor numero
de sustituyentes.

2°./ Numeracion de la cadena principal:

a) Se numera por el extremo que asigne los nimeros (localizadores) mas
bajos a los carbonos que llevan los radicales.

b) Si hay varias posibilidades se escoge la que haga recaer los localizadores
mas bajos a los radicales ordenados alfabéticamente.

39/ Formacion del nombre:

a) Primero se nombran los radicales por orden alfabético con su localizador
correspondiente delante y separado por un guion del nombre del radical. Si
algn radical se repite, se utilizan los prefijos de cantidad “di-”, “tri-”,
“tetra-”, “penta-”, “hexa-", etc. Para establecer el orden alfabético no se
tiene en cuenta el prefijo de cantidad, salvo en el caso de radicales
complejos ramificados, en los que se considera la primera letra del nombre.
Los localizadores entre si van separados por comas.

Cuando el radical va en un carbono sobre el que no ofrece duda de
numeracion, se omite el localizador.

b) A continuacion se nombra la cadena principal.

Ejemplos:

Formula Nombre Observaciones
L 5 5 4 . La cadena principal tiene 5 atomos de
CH3-CH-CH,-CH,-CH, ) carbono, por lo tanto se nombra pentano. El
| 2-Metilpentano extremo para la numeracién se elige de
CH; manera que el carbono que lleva el radical
metilo quede con el localizador més bajo.
5 4 3 2 1 En este caso la numeracion se realiza por el

extremo derecho para que el radical metilo
quede con el localizador mas bajo.

CH3-CH2-CH2-C|3H'CH3 2-Metilpentano

CHj; El compuesto es el mismo que el anterior.
> . " 5 L La numeracion se comienzg por el extremo
CH3-CH,-CH - CH-CHs o derecho pues asi Ios, Ioca_llzadores que_dan
| | 2,3-Dimetilpentano | con los ndmeros mas bajos (2,3-). Si se
CH; CHj comenzara a numerar por el otro extremo

quedarian en los nimeros 3,4-.
No hace falta decir 2-metilpropano, pues el
CH3'C|:H'CH3 Metiloropano radical metilo sélo puede ir en el carbono 2,
CH prop ya que si fuese en otro seria el butano, por

3 lo tanto se omite el localizador.
A veces se escribe el compuesto sin indicar
1 2 3 4 5 6 2-Metilh los enlaces simples. Obsérvese que en el
(CH3),CHCH,CH,CH,CH3 etifhexano carbono 2 hay un radical metilo.

Los radicales se escriben entre paréntesis.




Veamos un ejemplo detallado sobre la eleccion de la cadena principal:

Férmula

Obser

vaciones

CH3-CH,-CH,-CH-CH3
|
CH,

CH;

Como cadena principal se elige la méas larga, la que contenga mayor
nimero de atomos de carbono. No tiene por qué ser la que se escribe en

horizontal.

En este ejemplo se pueden considerar tres posibles cadenas (se colorean de

azul)

CH3-CH,-CH,-CH-CHj3
I
CH,

CH;

5 atomos de carbono

CH3-CH,-CH,-CH-CH3
I
CH,

CH;

4 atomos de carbono

CH3-CH,-CH,-CH-CH3
|
CH;

CH;

6 atomos de carbono

=  Se toma como cadena principal la de 6 &tomos de carbono por ser la mas larga.
=  Se numera la cadena por el extremo que el radical quede en el carbono con el localizador méas bajo.
= Siresulta mas fécil, se puede escribir la formula situando la cadena principal en horizontal.

6 5 4 3
CHy-CH,-CH,-CH-CHy
I
‘CH,
|
'CH,

5

6
CH;-CH,-CH,-CH-CH,-CH;
|

4 3 2 1

CHj;

Nombre:

3-Metilhexano

Algunos ejemplos mas:

Férmula Nombre Observaciones
ClH éH (3:H éH CSZH En este compuesto la numeracién de la
3-CLM-LR-CHp-CHg Mati cadena da igual empezarla por cualquier
| 3-Metilpentano extremo, pues el radical metilo siempre se
CHjs sitda en el carbono 3.
6 5 4 3 2 En realidad s6lo hay una cadena principal
CH;-CH,-CH,-CH»-CH, sin sustituyentes. Hay que tener cuidado

|
'CHs

Hexano

para no confundirse por la forma de escribir
la cadena carbonada.

6 5 4 3
CH3-CH,-CH - CH-CH;
| |
CH3°CH,-'CH;3

3,4-Dimetilhexano

La cadena principal es la mas larga, en este
caso de 6 atomos de carbono; cuidado que la
cadena no siempre se escribe en horizontal.
Para la numeracion se puede comenzar por
cualquier extremo, pues de ambas formas
quedan los radicales en los carbonos 3 y 4.

CH;-CH-CH,-CHj;
I
CH;

Metilbutano

No se indica el localizador 2 ya que el
radical metilo sélo puede ir en el carbono 2
y como no ofrece duda su localizacion se
omite.

&

1 2 3 4
CH3CH(CH3)CH(CH,CH2)CH,CH,CH;

3-Etil-2-metilhexano

A veces se escribe todo el compuesto en una
sola linea horizontal, los sustituyentes se
colocan entre paréntesis. Para nombrar los
radicales se hace en orden alfabético,
independientemente del carbono en el que
estén situados.

Es muy conveniente escribir y desarrollar la
cadena, colocando todos los sustituyentes
colgados de la cadena principal para no
confundirlos con ella.




1

CH;

2| 3 4 5 6 7

CH3-CH-CH-CH,-CH,-CH,-CH,

8
CHs-

|
CH,-CH,

CH;

1 2] 3 4 5

CH;-C-CH,-CH-CH;
| |
CH; CH;

CH; CH;
1 2] 3] 4 5 6
CH;-CH - CH- CH-CH,-CH3;
|
CH,
|
CH;

D
CH,-CH,-CH - CH-CH,-CH,-CHj
CH, CH,
CH, CHs
CH,

1.3.

3-Etil-2-metilheptano

2,2,4-Trimetilpentano

4-Etil-2,3-dimetilhexano

4-Etil-5-propiloctano

La cadena principal es la méas larga (7 at. de
carbono) y que tenga mas radicales; hay dos
posibilidades (ambas con 7 carbonos), pero
una de ellas sélo tiene un radical
(isopropilo) y la otra dos (etilo y metilo).

Se elige la numeracién por el extremo
izquierdo pues los localizadores son (2,3-),
que son mas bajos que por el extremo
derecho, que serian (5,6-).

Se nombran en orden alfabético.

La numeracion de la cadena se empieza por
el carbono de la izquierda pues asi los
radicales quedan con los localizadores
(2,2,4-), que es mas bajo que si se comienza
por la derecha (2,4,4-).

Como el radical metilo se repite 3 veces, se
coloca el prefijo tri- delante. Obsérvese que
si en un mismo carbono hay dos
sustituyentes, debe aparecer dos veces el
mismo localizador (2,2). En definitiva tiene
que haber tantos localizadores como
radicales. Los localizadores se separan entre
si por comas y del nombre con un guion.

La cadena principal (6 atomos de carbono)
se numera por la izquierda pues los
localizadores (2,3,4-) son mas bajo que por
la derecha (3,4,5-).

Se nombran en orden alfabético sin tener en
cuenta el prefijo de cantidad “di- “.

Al existir empate en la numeracion por
ambos extremos (4,5-), se numera por el
extremo derecho para que recaiga el
localizador més bajo en el radical etilo, ya
que entonces tiene prioridad el orden
alfabético (regla 22 b).

ALCANOS CICLICOS o CICLOALCANOS

Se nombran como los alcanos aciclicos pero anteponiendo el prefijo “ciclo”.

Se representan de la misma manera que los de cadena abierta y se pueden omitir los
simbolos de los carbonos e hidrogenos que se suponen localizados en los vértices de la

figura que representan.

Ejemplos:
CHZ_CHZ A
| Ciclobutano
CHZ_CHZ

CHa _
Hz(ll |CHz Ciclohexano
H,C CH,

CcH,””

Cuando un cicloalcano lleva sustituyentes, éstos se nombran delante del nombre del
cicloalcano correspondiente, en orden alfabético y numerando los carbonos en el
sentido que se les asignen a los radicales los localizadores mas bajos.




Veamos algunos ejemplos de cicloalcanos:

Férmula Nombre Observaciones

Como s6lo existe un radical no hace falta
Metilciclopentano indicar el localizador, ya que no hay duda
que ese es el carbono 1.

CHjs

CH,-CHs Para la numeracion, se asigna el localizador
ndmero 1 al carbono que lleva el radical
etilo pues es el primero que se nombra en
CH, orden alfabético.

1-Etil-2-metilciclobutano

CH;s

Hay tres sustituyentes y se numera en el

sentido que les correspondan  los

localizadores mas bajos.

En este caso se numera en el sentido

> CHs contrario a las agujas del reloj (1,2,4-) que
es la opcion con los nimeros mas bajos.

1,2,4-Trimetilciclohexano

CHj;3

2. HIDROCARBUROS INSATURADOS: ALOQUENOS Y ALQUINOS

Son hidrocarburos que tienen al menos un doble o un triple enlace entre los atomos de
carbono de su cadena carbonada.

2.1.
Son hidrocarburos que presentan uno o mas dobles enlaces en su cadena carbonada.
Si sélo presentan un doble enlace su formula general es C,Ha,.

Reglas:

a)

b)

d)

f)

ALQUENOS

Se nombran igual que los alcanos pero cambiando la terminacioén “-ano”
por la terminacion “-eno”.

Se elige como cadena principal la méas larga que contengan mayor
ndmero de dobles enlaces.

Cuando sea necesario, la posicion del doble enlace se indica con el
localizador que debe ser lo méas bajo posible y se sitta justo delante del
prefijo —eno; ésta es una de las novedades de las Recomendaciones de la
IUPAC de 1993.

Anteriormente (Recomendaciones de la IUPAC de 1979) el localizador se
colocaba delante del nombre de la cadena; estas Recomendaciones de 1979
aunque se deben de ir abandonando, aun estan muy extendidas.

Si existen ramificaciones, a la hora de numerar la cadena principal se le da
preferencia a la posiciébn mas baja del doble enlace que tiene prioridad
sobre los radicales o sustituyentes.

Cuando en la cadena principal existe mas de un doble enlace, la
terminacion es “-dieno”, “-trieno”, “-tetraeno”, etc, y con indicacion de los
localizadores correspondientes delante de la terminacion.

Los radicales que contienen dobles enlaces, se nombran de igual forma,

cambiando la terminacion “-0” por “-il” 0 “-ilo”. El radical del CH,=CH,
(eteno) seria el etenil o etenilo y también se le Ilama vinil o vinilo:
CHZZCH—




Veamos algunos ejemplos sobre alquenos:

(A lo largo de estos apuntes, se ha escrito en color azul el nombre del compuesto segun las anteriores
Recomendaciones de la IUPAC de 1979 y en color rojo los nombres comunes o vulgares)

Férmula Nombre Observaciones
CH,=CH, Eteno Algunos se conocen con un nombre vulgar o
(Etileno) comun como en este caso, etileno.
En este caso no hace falta indicar el localizador
del doble enlace porque no existe ninguna duda
de su posicion (entre el carbono 1y 2).
CH;-CH=CH, Propeno Si fuese entre los otros dos atomos de carbono
seria el mismo compuesto, pero se comenzaria
la numeracién por el otro extremo y de nuevo
quedariaentre 1y 2.
S il ae La numeracion se empieza por el extremo
CH;-CH,-CH=CH, o derecho, pues asi queda el doble enlace con el
(1-Buteno) localizador més bajo, el 1.
En este caso es indiferente el extremo por el que
se inicie la numeracion, pues en ambos casos el
_ But-2-eno doble enlace se sita entre los carbonos 2 y 3.
CH-CH=CH-CH (2-Buteno) Se nombra but-2-eno por ser el 2 el nimero mas

pequefio de entre los dos carbonos que se
encuentra el doble enlace.

5| 4 3 2 1
4. CH= Mati 1 Se numera de forma que el doble enlace quede
Chis (llH CH,-CH=CH, 44I\I<I/Iett|_llplent 1t cng con el localizador més bajo, ya que tiene
CH, (4-Metil-1-pefgeno) prioridad sobre las ramificaciones.
| 2 ° i S ! — Se numera por la izquierda para que el doble
CH2=CH-CH2-(|:H- ClH'CHZ'CHS 4asé%mei!:hleﬁt_]{eno enlace quede con el localizador mas bajo, ya que
CH- CH (4,5-Dimetil-1-hepteno) tiene prioridad sobre las ramificaciones.
3 3
En este caso al doble enlace le corresponde el
1 2 3 4 5 6 mismo localizador independientemente del
CH;-CH-CH=CH-CH,-CH;, 2-Metilhex-3-eno extremo por el que se numere.
| (2-Metil-3-hexeno) Entonces se numera la cadena principal por el
CHj; extremo que a los radicales se le asignen los

localizadores mas bajos.

5 4 3 2 1

6
CH3'CH=CH'CH2'CH=CH2

Hexa-1,4-dieno
(1,4-Hexadieno)

Se numera por el carbono de la derecha y asi
quedan los localizadores mas bajos para los
dobles enlaces (1,4-), mientras que por el
extremo izquierdo quedarian en 2,5-.

La terminacién ahora es —dieno, indicando asi
que existes dos dobles enlaces.

il 2% 3 4 5 6
CH2=C‘CH2‘CH‘CH=CH2
| |
CH; CH;

2,4-Dimetilhexa-1,5-dieno
(2,4-Dimetil-1,5-hexadieno)

Los dobles enlaces quedan con los mismos
localizadores independientemente del extremo
por el que se comience, entonces se numera por
la izquierda para que los radicales queden con
los localizadores mas bajos.

2 3 4 5 6

1
CH,=C(CH3)CH,CH,CH,CH3;

2-Metilhex-1-eno
(2-Metil-1-hexeno)

El alqueno también se puede escribir omitiendo
los enlaces simples, que se sobreentienden, y
colocando los radicales entre paréntesis.

Es conveniente desarrollar la cadena y colocar
los radicales colgados de la cadena para no
confundirse en la eleccion de la cadena principal
y Su numeracion.
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2.2.

ALQUINOS

Son hidrocarburos que presentan uno o mas triples enlaces en su cadena carbonada.
Si sélo presentan un triple enlace su formula general es CyHan-2.

Reglas:
a)

b)

d)

Se siguen las mismas que se han indicado para los alquenos.

Se nombran igual que los alcanos pero cambiando la terminacién “-ano”
por la terminacion “-ino”.

Se elige como cadena principal la mas larga que contengan mayor
namero de triples enlaces.

Cuando sea necesario, la posicion del triple enlace se indica con el
localizador que debe ser lo mas bajo posible y se sitta justo delante del
prefijo —ino; ésta es una de las novedades de las Recomendaciones de la
IUPAC de 1993,

Anteriormente (Recomendaciones de la IUPAC de 1979) el localizador se
colocaba delante del nombre de la cadena; estas recomendaciones de 1979
aunque se deben de ir abandonando, aun estan muy extendidas.

Si existen ramificaciones, a la hora de numerar la cadena principal se le da
preferencia a la posicion mas baja del triple enlace que tiene prioridad
sobre los radicales o sustituyentes.

Cuando en la cadena principal existe mas de un triple enlace, la
terminacion es “-diino”, “-triino”, “-tetraino”, etc, y con indicacion de los
localizadores correspondientes delante de la terminacion.

Veamos algunos ejemplos de alquinos:

Formula Nombre Observaciones
_ = El nombre vulgar acetileno es de uso muy
CH=CH (Atetileno) frecuente para este compuesto y esta aceptado
por la [IUPAC.
En este caso no hace falta indicar el localizador
del triple enlace porque no existe ninguna duda
de su posicidn (entre el carbono 1y 2).
CH;-C=CH Propino Si fuese entre los otros dos 4tomos de carbono
seria el mismo compuesto, pero se comenzaria
la numeracion por el otro extremo y de nuevo
quedariaentre 1y 2.
S0l La numeracion se empieza por el extremo
CH;-CH,-C=CH (1-Butino) derecho, pues asi queda el triple enlace con el
localizador mas bajo, el 1.
But-2-ino En este caso es indiferente el extremo por el que
CH;-C=C-CH; (2-Butino) se inicie la numeracion, pues en ambos casos el
triple enlace se sitGa entre los carbonos 2 y 3.
5 4 3 2 1 A
. Pent-2-ino Se numera por el extremo derecho para que el
CHs3-CH,-C=C-CH; (2-Pentino) triple enlace quede con el localizador méas bajo.
1 2 3 4 5 6 7
HC=C-CH,-CH-CH,-CH-CHj,4 4,6-Dimetilhept-1-ino Se nuTeIra d:a_ fodrma que elljt_riple enlace quede
[ [ (4.6-Dimetil-1-heptino) con el localizador mas bajo, ya que tiene
CH; CH; prioridad sobre las ramificaciones.
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. . 5 4 s 6 Er) este c,iasol._all giple _er;llace Ide_ cct)rrespctmdede:
U= : mismo localizador independientemente de
CH;, ?H C=C-CH,-CHs 2-Metilhex-3-ino extremo por el que se numere.

CH; (2-Metil-3-hexino) Entonces se numera Ia_cadena princip_al por el
extremo que a los radicales se le asignen los
localizadores mas bajos.

Se numera por el carbono de la derecha y asi

quedan los localizadores mas bajos para los
6 5 43 2 1 Hexa-1,4-diino triples enlaces (1,4-), mientras que por el
CH3-C=C-CH,-C=CH (1,4-Hexadiino) extremo izquierdo quedarian en 2,5-.

La terminacion ahora es —diino, indicando asi

que existes dos triples enlaces.

Los triples enlaces quedan con los mismos
— — MNimati T localizadores independientemente del extremo
CH_C_?H'CHZ'C%H'CHZ'C_C 3'355|-DDIirpneettlill(-)lctYa-olc";d?ilr:go por el gue se comience, entonces se numera por
CH CH @, ' ) la izquierda para que los radicales queden con

3 3 los localizadores mas bajos.

1 2 3 4 5 6 7 8

El alquino también se puede escribir omitiendo
los enlaces simples, que se sobreentienden, y
1 23 4 56 7 . - colocando los radicales entre paréntesis.
CH=CCH,C=CCH(CH3)CH3; 6-Metilhepta-1,4-diino Es conveniente desarrollar la cadena y colocar
(6-Metil-1,4-heptadiino) los radicales colgados de la cadena para no
confundirse en la eleccion de la cadena principal
y Su numeracion.

2.3. Hidrocarburos con dobles y triples enlaces.
Son hidrocarburos que presentan en su cadena carbonada ambos tipos de
insaturaciones, dobles y triples enlaces.
En estos casos hemos de tener en cuenta los siguientes criterios:

1°./ Eleccidn de la cadena principal:

a) Se toma como cadena principal la que tenga mayor numero de
insaturaciones, es decir, la que contenga un mayor namero de dobles y
triples enlaces en conjunto, aungue no sea la mas larga.

b) Si hay varias posibilidades de cadenas principales con el mismo nimero de
insaturaciones, se toma como principal la que tenga mayor nimero de
atomos de carbono.

c) En el caso de que haya varias posibilidades con igual nimero de
insaturaciones y de &tomos de carbono, se elige la que contenga mayor
numero de enlaces dobles.

2°./ Numeracion de la cadena principal:

a) Se numera por el extremo que asigne los localizadores mas bajos a las
insaturaciones, independientemente de que sean dobles o triples enlaces.
b) Si la numeracién es la misma por ambos extremos, se le da preferencia al
doble enlace.
(Es importante recordar que el doble enlace no tiene preferencia sobre el triple
enlace, solo la tiene en caso de igualdad de numeracion por ambos extremos).

39/ Formacion del nombre:

a) Al igual que en todos los casos anteriores, primero se nombran los
radicales por orden alfabético, con sus localizadores y prefijos
correspondientes si fuese necesario.

b) A continuacion se nombra la cadena principal, indicando en primer lugar
los dobles enlaces (-eno) y luego los triples (-ino) con sus respectivos
localizadores.
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Veamos algunos ejemplos de cadenas carbonadas que contienen dobles y triples enlaces:

Féormula

4 3 2 1

8 7 6 5
HC=C-CH,-CH,-CH=CH-C=CH

O

12 4 5 6
HC=C-CH=CH-CH-CH;
|

CH;

2 il
Hz-CH=CH2

O

5 4
HC=C-

4 5 6 7 8

3
CH3-CH2'CHz-CH'CHZ'CH'CEC'CHQ,
| |
’CH CHs
I
! CH,

6 5 4 3 2 1

7
CH;-CH=C-CH=C- C=CH
|

I
CH, CH;
|
CH,;
I
CH;

1 2 3 4
HC=C-CH,-CH-CH=CH,
|
"CH
Il
"CH

|
'CHj

2.4.

Nombre

Oct-3-en-1,7-diino
(3-Octen-1,7-diino)

5-Metilhex-3-en-1-ino
(5-Metil-3-hexen-1-ino)

Pent-1-en-4-ino
(1-Penten-4-ino)

5-Metil-3-propiloct-1-en-6-ino
(5-Metil-3-propil-1-octen-6-ino)

3-Metil-5 propilhepta-3,5-dien-1-ino
(3-Metil-5-propil-3,5-heptadien-1-ino)

4-Vinilhept-5-en-1-ino
(4-Vinil-5-hepten-1-ino)

4-Etenilhept-5-en-1-ino
(4-Etenil-5-hepten-1-ino)

Observaciones

Se empieza a numerar por el carbono de la
derecha para que las insaturaciones
(independientemente que sean dobles o
triples enlaces) queden con los
localizadores mas bajos (1,3,7-); por el
extremo izquierdo quedarian en (1,5,7-).
Al nombrarlo se citan primero los dobles
enlaces y luego los triples.

Se numera la cadena principal de manera
que a las insaturaciones le correspondan
los localizadores mas bajos,
independientemente de que sean dobles o
triples enlaces.

En este caso hay igualdad en la
numeracién de las insaturaciones por
ambos extremos (1,4-).

Soélo en este caso se le da preferencia al
doble enlace, para que éste quede con el
localizador mas bajo.

Se toma como cadena principal la que
contiene mas insaturaciones, aungque no
sea la més larga.

Se numera por el extremo que se le
asignen los localizadores més bajos a las
insaturaciones, independientemente que
sean dobles o triples enlaces.

Se toma como cadena principal la que
contiene mas insaturaciones, aungue no
sea la més larga.

Se numera por el extremo que se le
asignen los localizadores mas bajos a las
insaturaciones, independientemente que
sean dobles o triples enlaces.

Existen tres cadenas con 2 insaturaciones
cada una, se elige como principal la de
mayor numero de &tomos de carbono.

Se numera de modo que las insaturaciones
tengan los localizadores maés bajos,
independientemente de que sean dobles o
triples enlaces.

De esa manera nos queda en el carbono 4,
un radical etenil o vinil.

Suele emplearse vinil.

CICLOALQUENOS Y CICLOALQUINOS

Son hidrocarburos que presentan una cadena cerrada y alguna insaturacion (doble o

triple enlace).

Se nombran anteponiendo el prefijo “ciclo-” al nombre del hidrocarburo.

Al escribirlos se pueden omitir los simbolos de los carbonos e hidrégenos que se
suponen localizados en los vértices de la figura que representan.

Se numeran los carbonos en el sentido que se les asignen a las insaturaciones los

localizadores més bajos.

Los cicloalquinos son menos frecuentes, ya que la presencia del triple enlace en un
ciclo s6lo es posible si éste tiene un nimero suficientemente grande de &tomos de
carbono, puesto que implica que tres enlaces deben estar alineados, debido a la
geometria lineal que presenta el triple enlace.
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Algunos ejemplos de cicloalquenos y cicloalquinos son:

Férmula Nombre

Ciclohexeno
3-Metilciclopenteno
Ciclohexa-1,4-dieno

(]
(J

4, CHs

3-Etil-4-metilciclobuteno

? 3 CH,CH,

| Ciclooctino

3. HIDROCARBUROS AROMATICOS

Son compuestos derivados del benceno.

Observaciones

Se antepone el prefijo “ciclo-” al
nombre del hidrocarburo con 6 atomos
de carbono y un doble enlace.

Al doble enlace le corresponderia el
localizador 1, pero no hace falta
indicarlo, ya que se sobreentiende.

El ciclo se numera de forma que al
doble enlace le corresponda el
localizador mas bajo. Cuando hay dos
posibilidades, como en este caso, se
toma el sentido que haga que el radical
tenga el localizador mas bajo.

En este caso no hace falta indicar el
localizador del doble enlace, pues se
sobreentiende que es el 1.

Se numera en el sentido que los dobles
enlaces queden con los localizadores
mas bajos.

Al igual que en los alquenos, si hay dos
dobles enlaces se antepone el prefijo
“di-” delante de -eno.

Se numera de modo que el doble enlace
quede con el localizador més bajo (el 1)
y luego, al haber igualdad en la
numeracion de los radicales, se elige el
sentido que asigne al radical etilo el
localizador més bajo, pues es el primero
que se nombra en el orden alfabético.

La posicion del triple enlace no hace
falta indicarla, pues se sobre entiende
que va en el carbono 1.

Al tener un triple enlace se usa la
terminacion “-ino”.

El benceno tiene una férmula molecular CgHg. La molécula de benceno es un ciclo de 6
atomos de carbono que contiene 3 dobles enlaces no localizados (ciclohexatrieno) y se
representa por un circulo inscrito en un hexagono.

Los seis atomos de carbono ocupan los vértices del hexagono regular y a cada carbono se le
une, en el mismo plano, un a&tomo de hidrégeno.

gue se representa como:
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Para nombrar los hidrocarburos aromaticos se siguen las siguientes reglas:

1°./ Cuando s6lo hay un sustituyente, se le asigna el localizador 1, pero no hace falta
indicarlo. Se nombra el radical seguido de la palabra benceno.

2°./ Si hay dos sustituyentes, se numera en el sentido que le queden los localizadores
mas bajos. En caso de igualdad, se le asigna el mas bajo al que tenga el radical que se
nombra antes en el orden alfabético.

Para nombrarlo se pueden utilizar los prefijos “orto-”, “meta-", “para-", en lugar de
los localizadores 1,2-, 1,3- y 1,4-, respectivamente. En el nombre, los prefijos se

indican con: “0-”, “m-"y “p-". Una vez nombrado los radicales le sigue la palabra
benceno.

3°./ Si hay més de dos sustituyentes, se numera en el sentido que sus localizadores
sean los mas bajos. Si hay varias posibilidades se da preferencia al orden alfabético.

Se nombran los radicales en orden alfabético, con sus localizadores correspondientes,
seguidos de la palabra benceno.

4°/ Cuando el anillo bencénico es un sustituyente se le denomina fenil (-C¢Hs).

Ejemplos de hidrocarburos aromaticos:

Formula Nombre Observaciones
CH, Se nombra el radical seguido del
Metilbenceno hidrocarburo principal, benceno.
(Tolueno) El nombre tolueno es un nombre comun
aceptado.
(CeHs—CHj)
CH,-CH;

Cuando so6lo hay un sustituyente, no
Etilbenceno hace falta indicar el localizador, pues se
sobreentiende que es el 1.

Q

(CeHs—CH,CH;)

CH:CH2 o
Vinilbenceno El radical —CH=CH, (etenilo) se
Etenilbenceno nombra como vinilo.
(Estireno) Estireno es un nombre comdn aceptado.
(C¢Hs—CH=CH,)

CH3 A Cuando los radicales van en carbonos
1,2-Dimetilbenceno consecutivos 1.2-, se puede usar la
o-Dimetilbenceno nomen_clatt‘{ra “alternativa “orto-”, que

CH; (o-Xileno) se escribe “0-",

Xileno es un nombre comun.

CH La numeracion se realiza en el sentido
3 1,3-Dimetilbenceno gug los localizadores sean los mas
. ajos.
m-Dimetilbenceno Para designar las posiciones 1,3- puede
(m-Xileno) usarse el prefijo “meta-”, que solo se
CH, escribe “m-".
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Férmula Nombre

CHs

1-Etil-2-metilbenceno
o-Etilmetilbenceno

CH,-CHjs

O~

CH;s

1-Etil-3-metilbenceno
m-Etilmetilbenceno

O

CH,-CH3
CH,
@ 1-Etil-4-metilbenceno
p-Etilmetilbenceno
CH,-CH3

1,2,4-Trimetilbenceno

0
&

H3C CH3
CH,-CH,-CH;
CH; . ) .
4-Etil-1-metil-2-propilbenceno
CHs-H,C
CHs
CH,-CH,-CH . . .
’R’® 1-Etil-3-metil-2-propilbenceno
CH,-CH;

Existen muchos hidrocarburos policiclicos formados por varios anillos condensados y

Observaciones

Al asignarles a los sustituyentes los
localizadores mas bajos, hay dos
posibilidades. Se elige la que da
preferencia al que se nombra antes en el
orden alfabético, en este caso se asigna el
ntmero 1 al etilo.

Se puede usar la nomenclatura alternativa
“orto-, “meta-" y “para-", para designar
las posiciones (1,2-), (1,3-) y (1,4-),
respectivamente.

Se numeran los carbonos del anillo
aromatico de manera que los sustituyentes
queden con los localizadores méas bajos,
en este caso (1,2,4-).

Se numera en el sentido que los
sustituyentes queden con los localizadores
mas bajos. En este caso s6lo hay una
posibilidad (1,2,4-), por ello le asignamos
el nimero 1- al metilo, el 2- al propilo y
el 4- al etilo.

Para nombrar los radicales se hace en
orden alfabético.

Hay dos posibilidades de numeracion, se
le da preferencia a aquella que asigna los
localizadores mas bajos a los radicales
que se nombran antes en el orden
alfabético.

En este caso se le da el nimero 1 al etilo,
el 2 al propilo y el 3 al metilo.

reciben nombres no sistematicos aceptados por la IUPAC. Son compuestos poliaromaticos.

Naftaleno Antraceno

Fenantreno




4. DERIVADOS HALOGENADQOS DE LOS HIDROCARBUROS

Son compuestos hidrocarbonados en los que se sustituye uno o varios hidrégenos por uno o
varios atomos de halégenos: fltor, cloro, bromo, yodo.
No son realmente hidrocarburos pero se consideran derivados de ellos.

Las reglas que se aplican para su nomenclatura son las mismas que se han visto para los
hidrocarburos ramificados. Las podemos resumir:

1°/ Se nombran como los hidrocarburos correspondientes anteponiendo el prefijo
“fluoro-, “cloro-", “bromo-" o “yodo-" junto con su localizador, como si se tratase de
un radical alquilico y se le aplican las reglas vistas para los casos de radicales
sustituyentes de los hidrocarburos. Se citan en orden alfabético.

2°./ Si el halogeno se repite se utilizan los prefijos de cantidad (“di-", “tri-”, “tetra-”,
etc.) y se indica su posicion con el localizador o localizadores correspondientes.

3°/ Para la numeracién de la cadena principal se considera que los hal6genos
sustituyentes tienen la misma prioridad que los radicales alquilicos y por lo tanto se
numera por el extremo que los sustituyentes (independientemente de que sean radicales
alquilicos o hal6genos) queden con los localizadores mas bajos.

4°/ Si en la cadena carbonada existen dobles o triples enlaces, éstos siempre tienen
prioridad sobre los radicales para la eleccion de la cadena principal y su numeracion.

50/ Los derivados halogenados mas simples se pueden nombrar como “Halogenuro

de...”, seguido del nombre del radical (nomenclatura funcional).

Ejemplos:
Formula Nombre Observaciones
Se antepone el prefijo cloro- al nombre del
hidrocarburo.
CHs-Cl ClCloronJetant(_)l La nomenclatura funcional cloruro de metilo
U @ BT se usa en los derivados halogenados mas
simples.
CH--CH.-Br Bromoetano En este caso no hace falta indicar el
=R (Bromuro de etilo) localizador, pues siempre ira en el carbono 1.
CH3'(|:H2'CH3 2-Bromopropano Es necesario indicar el localizador 2 ya que el
Br (Bromuro de isopropilo) halégeno podria ir en el carbono 1.

CH;-CH-CH-CH;,
I
Cl Cl

2,3-Diclorobutano

En este caso es indiferente el extremo por el
que se empiece a numerar la cadena.

CH;-CH-CH, Se comienza la numeracion por la derecha
| \ 1,2-Dibromopropano para que a los sustituyentes les correspondan
Br Br los localizadores méas bajos (1,2-).
CH;
\ Se numera por la izquierda para que los
CH;-C-CH,-CH; 2-Cloro-2-metilbutano localizadores sean los més bajos (2,2-).
C\:I Los radicales se nombran en orden alfabético.
F Br
| Se numera por la izquierda para que los
CH;-C-CH-CH; 3-Bromo-2-fluoro-2-metilbutano | localizadores sean los mas bajos (2,2,3-).
| Los radicales se nombran en orden alfabético.
CH;
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Algunos ejemplos mas de derivados halogenados de los hidrocarburos:

Férmula

CH;-CH,-CH-CH,-CH-CH;
| |
Br CH3

CH2=CH'CH2'CH2CI

CHsCH=CHCCI,CH,

CH;3-CH=CH-CH-CH=CH,
\
Cl

Cl,CH-CH,CI

Cl

Cl
CH;-CH,-CH-C=CH-CH,3
o I

I

CH3-CHCI-CHCI-C=CH

H5C Cl
Cl
Br :

CHF,

CHCl,

CHBr,
CHl,

SO0
@8

Br

Nombre

4-Bromo-2-metilhexano

4-Clorobut-1-eno
(4-Cloro-1-buteno)

4,4-Dicloropent-2-eno
(4,4-Dicloro-2-penteno)

3-Clorohexa-1,4-dieno
(3-Cloro-1,4-hexadieno)

1,1,2-Tricloroetano

1,1-Diclorociclobutano

4-Etil-3-fluorohex-2-eno
(4-Etil-3-fluoro-2-hexeno)

3,4-Dicloropent-1-ino
(3,4-Dicloro-1-pentino)

1,1-Dicloro-3-metilciclopentano

4-Bromociclohexeno

Trifluorometano o Fluoroformo
Triclorometano o Cloroformo
Tribromometano o Bromoformo
Triyodometano o Yodoformo

1,2-Dicloro-4-metilbenceno

1,2-Dibromobenceno
o-Dibromobenceno

Observaciones

Se numera por la derecha para que los
localizadores sean los mas bajos (2,4-), pues
todos los sustituyentes son considerados por
igual y el halégeno (Br) no tiene prioridad.
Se nombran en orden alfabético.

Se numera por la izquierda ya que el doble
enlace tiene prioridad sobre los radicales.

A veces no se escriben los enlaces simples,
que se sobreentienden.

Hay que tener cuidado al numerar los
carbonos de la cadena y no contar el cloro
como un carbono mas. Es conveniente
desarrollar la cadena y los radicales.

Se numera por la izquierda, pues el doble
enlace tiene prioridad sobre los radicales.

Se numera por la derecha para que los dobles
enlaces, que son los que tienen prioridad,
queden con los localizadores mas bajos.

Se numera por la izquierda para que los
localizadores sean los mas bajos (1,1,2-), ya
que por la derecha serian (1,2,2-).

El carbono 1 es el que lleva los sustituyentes.
Hay que indicar tantos localizadores como
sustituyentes tenga el compuesto.

La numeracion de la cadena se hace por la
derecha ya que viene establecida por la
prioridad del doble enlace sobre los
sustituyentes.

Los radicales se citan en orden alfabético.

El triple enlace tiene prioridad sobre los
radicales en la numeracién de la cadena
principal.

Los carbono del ciclo se numeran en el
sentido que los localizadores de los
sustituyentes sean los mas bajos (1,1,3-).

La prioridad para la numeracion la tiene el
doble enlace, al que le corresponde el
carbono 1y no hace falta indicarlo.

Luego se numera en el sentido que el radical
tenga el localizador més bajo.

Cada uno de estos derivados halogenados del
metano tiene un nombre comln aceptado por
la IUPAC.

Se elige el sentido de numeracion para que
los localizadores de los sustituyentes sean
los mas bajos (1,2,4-).

Se nombran en orden alfabético; en el orden
alfabético no se tiene en cuenta el prefijo di-.

Cuando los radicales van en carbonos
consecutivos 1,2-, se puede wusar la
nomenclatura alternativa “orto-”, que se
escribe s6lo “o-".
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Il. FUNCIONES OXIGENADAS

Son compuestos que contienen &tomos de oxigeno, ademas de &tomos de carbono y de

hidrogeno. Se clasifican en:

1. ALCOHOLES (R-OH)
Son compuestos que contienen al menos un grupo funcional hidroxilo (-OH) enlazado a
una cadena carbonada en sustitucion de un hidrégeno.

Para nombrarlos se siguen las siguientes reglas:

1°./ Se elige como cadena principal la mas larga que contenga mayor nimero de grupos
—OH.

2°./ Se numera la cadena por el extremo que los grupos —OH queden con los localizadores
mas bajos. El grupo —OH tiene prioridad sobre insaturaciones y radicales.

3%/ Se nombran anadiendo la terminacion “-ol” al nombre del hidrocarburo
correspondiente del cual deriva, anteponiéndole los localizadores correspondientes.

4°./ Si en la cadena hay mas de un grupo —OH se utilizan los términos “-diol”, “-triol”,
etc., junto con sus localizadores.

5°./ Los alcoholes méas simples y que sélo tienen un grupo funcional —OH, se pueden
nombrar con la palabra “Alcohol...” seguido del nombre del radical que contiene el grupo
—OH terminado en “-ilico”. A esta nomenclatura se le denomina nomenclatura funcional
Yy su uso es poco frecuente.

6°./ Cuando el grupo —OH va como sustituyente, al existir en la cadena otro grupo
funcional de mayor prioridad, se nombra como “hidroxi-".

Ejemplos:
Formula Nombre Observaciones
Se afiade el sufijo “-o0l” al nombre del
hidrocarburo de procedencia. Esta es la
nomenclatura que debe utilizarse.
CH3;OH Metano!_ En la nomenclatura funcional se usa la
€ Alcohol metili
o eliio [ ) palabra Alcohol... seguida del prefijo del
radical terminado en “-ilico” (sélo para
alcoholes simples).
CH--CH,OH Etanol No es necesario indicar la posicion del grupo
3-LiMp

(Alcohol etilico) —OH pues sdlo puede ir en el carbono 1.

Es necesario indicar el localizador, que debe
ser el mas bajo. Se numera pro la derecha.

En la nomenclatura de la IUPAC de 1979 se
colocaba el localizador delante del nombre
(1-propanol).

En la nomenclatura de 1993 el localizador se
sitia delante de la terminacién “-ol”. Esta es
la recomendada para nombrarlos.

Propan-1-ol
(1-Propanol)

CHy-CH,-CH,OH (Alcohol propilico)

Por ambos extremos el grupo —OH queda en
el mismo carbono, el 2, pero es necesario

CH3'(‘:H'CH3 Pzroppran-i-(l)l indicarlo en el nombre, pues si no se hace no
OH Al (h_ | opa ‘o )'I' quedaria especificada su posicion.
(Alcohol isopropilico) El grupo —OH suele escribirse incluido en la
cadena, CH;-CHOH-CHa.
Se numera por la izquierda para que el grupo
Hexan-2-ol funcional quede con el localizador més bajo.
CHCHOHCH,CH,CH,CHs (2-Hexanol) A veces se suprimen los enlaces simples que

se sobreentienden.
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Mas ejemplos de alcoholes:

Féormula

Nombre

Observaciones

CHy-CHOH-CH,-CHOH-CH,-CH;

Hexano-2,4-diol
(2,4-Hexanodiol)

Se numera por la izquierda para que los
grupos —OH tengan los localizadores mas
bajos.

Se utiliza el sufijo “-diol” que indica que
hay dos grupos —OH.

CH3-CH,-CH-CH,-CH,OH
!

3-Metilpentan-1-ol
(3-Metil-1-pentanol)

En la numeracién el grupo funcional ~-OH
tiene preferencia sobre los radicales.

CH;
CH;
| L - .
3,5,5-Trimetilhexan-2-ol | En la numeracién el grupo funcional —OH
CH3-C|:-CH2-C|:H-CHOH-CH3 (3,5,5-Trimetil-2-hexanol) | tiene preferencia sobre los radicales.
CH; CH;

CH,0OH-CHOH-CH,0H

Propano-1,2,3-triol
(1,2,3-Propanotriol)
(Glicerol o Glicerina)

Se indica la presencia de tres grupos —OH
con el sufijo “-triol”. Como el sufijo no
comienza por vocal, la “-0” final del
hidrocarburo se conserva.

Glicerol o Glicerina es un nombre comdn

aceptado.

CHyCHOHCH,CH(CH3)CH,CHs

4-Metilhexan-2-ol
(4-Metil-2-hexanol)

Se numera por la izquierda para darle
preferencia al grupo —OH.

A veces se suprimen los enlaces simples que
se sobreentienden y los radicales se escriben
entre paréntesis.

CH3-C=CH-C=CH-CHj,
| [
OH CH;

4-Metilhexa-2,4-dien-2-ol
(4-Metil-2,4-hexadien-2-ol)

En la numeracion tiene preferencia el grupo
funcional —-OH frente a las insaturaciones y
radicales.

CH;-CH=CH-CHOH-CHj,

Pent-3-en-2-ol
(3-Penten-2-ol)

En la numeracion tiene preferencia el grupo
funcional —OH frente al doble enlace.

CH,0OH-CH=CH-CH,-CH,OH

Pent-2-eno-1,5-diol
(2-Penteno-1,5-diol)

Los grupos —OH (que son los que tiene la
prioridad) quedan con la misma numeracién
por ambos extremos, en este caso se le da
preferencia al doble enlace.

HC=C-CH=CH-CH,-CH,0OH

Hex-3-en-5-in-1-ol
(3-Hexen-5-in-1-ol)

En la numeracion tiene preferencia el grupo
funcional —OH frente a las insaturaciones.

Al grupo —OH (que es el que tiene prioridad)
le corresponde el carbono 1, pero no es

HO CH, 3-Metilciclopentanol necesario indicarlo, pues se sobreentiende.
Se numera en el sentido que el radical quede
con el localizador mas bajo.

1.1. FENOLES

Cuando el grupo —OH se encuentra unido a un anillo aromatico (benceno), el
compuesto recibe el nombre de fenol (hidroxibenceno), de férmula C¢Hs-OH.

OH

Fenol
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Ejemplos de fenoles:

Formula Nombre Observaciones
OH Al grupo -OH le corresponde el localizador
CH 2-Metilfenol 1y se nqmbra como derivado del fenol ya
3 . que sdlo tiene un grupo -OH.
0-Metilfenol Se puede utilizar el prefijo orto- para indicar
la posicion 1,2-.
OH Cuando hay varios grupos —OH se nombra

Se numeran los carbonos del anillo
OH aromatico de manera que los sustituyentes
queden con los localizadores més bajos, en
este caso (1,2,4-).
OH Se utiliza la terminacion “~triol” para
indicar la presencia de los tres grupos —OH.

1,2,4-Bencenotriol

. como derivado del benceno, indicando sus
1,3-Bencenodiol localizadores y en este caso se afiade la
m_Bencenodiol terminacion “-diol ”.

Se puede utilizar el prefijo meta- para
OH indicar la posicion 1,3-.

Al grupo —OH le corresponde el localizador

OH 1, ya que tiene prioridad.
cl Se nombra como derivado del fenol ya que
} Py s6lo hay un grupo —OH.
5-Bromo-2-clorofenol Se numera en el sentido que los
Br localizadores sean los méas bajos.

Los radicales se nombran en orden

alfabético.

Al grupo —OH le corresponde el localizador
CHs 1, pues tiene prioridad.

H,C=CH Se nombra como derivado del fenol ya que
2 3-Metil-4-vinilfenol s6lo hay un grupo —OH. _

] . Se numera en el sentido contrario a las

4-Etenil-3-metilfenol aguijas del reloj para que los localizadores de

OH los sustituyentes sean los mas bajos.
Para nombrar los radicales se hace en orden
alfabético.

2. ETERES (R-0O-R")

Son compuestos que se caracterizan por presentar dos radicales unidos a un atomo de
oxigeno R-O-R".

Se pueden considerar como derivados de los alcoholes en los que el hidrogeno del grupo
hidroxilo —OH ha sido reemplazado por un radical R".

Para nombrarlos se pueden utilizar dos nomenclaturas:

1°./ Nomenclatura funcional.

Se nombran en orden alfabético los radicales R y R' separados por espacios y a
continuacion la palabra éter, también separada por un espacio.
Si los dos radicales son iguales, se usa el prefijo “di-".

Ejemplo: CH3-O-CH,-CH3 se nombra: Etil metil éter.

21



2°./ Nomenclatura de sustitucion.

Se considera uno de los radicales unidos al oxigeno (el R més complejo, mas largo) como
“estructura principal”, mientras que el resto R*-O (grupo alcoxi) se considera como
sustituyente.

El éter se nombra con la raiz del nombre del hidrocarburo mas sencillo (R*-O) acabado en
“-oxi” y a continuacion el nombre del hidrocarburo de la estructura principal.

Si el sustituyente (grupo alcoxi R'-O) puede ir unido en varias posiciones a la estructura
principal, se indica con el localizador del carbono de la estructura principal al que se une.

Ejemplos:

a) | CH3—O}CH-CHs |

Sustituyente R*-O: Hidrocarburo principal, R:
Metoxi Etano

Metoxietano
En este caso no debe decirse etoximetano, pues la estructura principal (la mas larga) es el etano y no el
metano.

b) 1 2 3
CHy-CH2—O -CH,-CH,-CH,-CH,-CHs
el N
[ Hidrocarburo principal, R: ]
N Pentano
1-Etoxipentano

c)

CHs-CH,-O ——E‘TH-CBIHg-éHz-CEng
'CHs
<

[ Hidrocarburo principal, R: ]

Pentano

2-Etoxipentano

Formula Nomenclatura funcional Nomenclatura de sustitucion
CH3-O-CHsy Dimetil éter Metoximetano
CH;-O-CH,-CH3 Etil metil éter Metoxietano
CH3;CH,OCH,CH3 Dietil éter Etoxietano
CH;-CH,-CH,-CH,-O-CHsy Butil metil éter 1-Metoxibutano
CH3CH2-O-©>
Etil fenil éter Etoxibenceno
(CH3CH,-O-CgHs)
Metil vinil éter
CH,=CH-0O-CHj4 . o Metoxieteno
Etenil metil éter
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Cuando el grupo funcional de los éteres, R—O—, no es el grupo principal, se nombra como
sustituyente con el nombre “alcoxi-", donde ‘alc’ indica el prefijo del radical R.
Ejemplos: CH3-O- se denomina “metoxi-"; CH3CH,-O— se nombra “etoxi- ",

Para los éteres mas complejos se usan otros sistemas de nomenclatura.

Para nombrar poliéteres lineales, se consideran derivados de un hidrocarburo en el que se han
sustituido grupos —CH,— por oxigenos. Los grupos éter se nombran mediante la palabra
”oxa”, significando que un atomo de oxigeno ha reemplazado a un grupo —CH,—.

En la cadena principal se numeran tanto los &tomos de carbono como los de oxigeno, ya que
éstos han sustituidos a grupos —CH,— Se numera por el extremo que se asignen los
localizadores més bajos a los atomos de oxigeno.

Ejemplos: CH3-O-CH,-O-CHj3 2,4-dioxapentano

CH3-O-CH,-CH»-O-CH,-O-CH3;  2,4,7-trioxaoctano

3. ALDEHIDOS (R-CHO)
Son compuestos que se caracterizan por tener el grupo carbonilo (C=0) en el extremo de
la cadena unido a un radical y a un hidrégeno.

//O

Su grupo funcional es: _C7 = (abreviadamente se escribe —-CHO).
H
El grupo —CHO es un grupo terminal, es decir, siempre se encuentra en un extremo de la
cadena y por lo tanto tendra el localizador 1 y no hace falta indicarlo en el nombre.

Para nombrarlos se siguen las siguientes reglas:

1°./ Se elige como cadena principal la cadena mas larga que contenga el grupo —CHO.
Si hay insaturaciones (dobles o triples enlaces) se elige como cadena principal la que
contenga el grupo funcional y las insaturaciones.

2°./ Se nombran sustituyendo la terminacién “o0” del hidrocarburo de partida por la
terminacion “-al”. No se indica el localizador 1.

3°./ Si existen dos grupos carbonilos -CHO, uno en cada extremo de la cadena principal,
se afiade la terminacion “-dial” al nombre completo del hidrocarburo y si ademas hay
insaturaciones se numera la cadena por el extremo que se les asignen los localizadores
mas bajos a las mismas (independientemente que sean dobles o triples enlaces); en caso de
empate se le da preferencia al doble enlace.

4°./ Cuando el grupo —CHO, siendo el grupo principal, se encuentra unido a un sistema
ciclico, el nombre se forma afiadiendo la terminacion “-carbaldehido” al nombre del
compuesto ciclico.

5°./ Los aldehidos derivados de &cidos con nombres comunes pueden nombrarse
cambiando la terminacién “-oico” o “-ico” del acido por “-aldehido” y se elimina la
palabra “4cido”.

6°./ En la eleccion de la cadena principal y en su numeracién, el grupo funcional -CHO
tiene preferencia sobre el grupo de alcoholes (—OH) y sobre insaturaciones.

7°./ Cuando el grupo —CHO no es el grupo principal, se nombra como sustituyente con
el nombre “formil-".

3
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Ejemplos de aldehidos:

Formula Nombre Observaciones
En la escritura de los aldehidos, al grupo
0 funcional se  acostumbra escribirlo
// abreviadamente como -CHO, aunque se

H-C Metanal sobreentiende que Ileva un doble enlace.
AN F ldehid Hay que tener cuidado de no escribirlo
H (Barmatdeiliao) —COH para no confundirlo con los
alcoholes.

(H-CHO) El nombre formaldehido deriva del nombre
comun del cido carboxilico (acido férmico).
CH,-CHO Etanal El nombre acetaldehido deriva del nombre

(Acetaldehido)

comun del &cido carboxilico (acido acético).

CH;-CH-CH,-CH,-CHO
|

4-Metilpentanal

Se numera por el extremo de la derecha ya
que el grupo —-CHO tiene npreferencia,

CH; aunque no se indica el localizador 1.
_ No es necesario indicar el localizador del
CH,=CH-CHO Propenal doble enlace, pues no puede ir en otro lugar.
Se numera por la derecha ya que el grupo
Pent-4-enal —-CHO tiene preferencia sobre

CH2=CH-CH2-C HQ-CHO

(4-Pentenal)

insaturaciones, aunque no se indica el
localizador 1.

CH;-C=CH-CH-CH,-CHO
!

3,5-Dimetilhex-4-enal

Se numera por la derecha ya que el grupo
—CHO tiene preferencia sobre insaturaciones

CH éH (3,5-Dimetil-4-hexenal) y radicales, aungue no se indica el
3 3 localizador 1.

But-3-inal Se numera por el extremo de la derecha, ya

CH=C-CH,-CHO » 3 ¥ que el grupo —CHO tiene preferencia sobre
(FFeyiial) insaturaciones.

Cuando hay dos grupos —CHO en los

OHC-CH,-CH,-CHO Butanodial extremos se anade el sufijo “-dial” al nombre

completo del hidrocarburo.
No hace falta indicar los localizadores.

OHC-CH-CHO
|
CH;

Metilpropanodial

No es necesario indicar el localizador del
radical metilo ya que no hay otra posibilidad
de colocacion.

CH=C-CH,-C=CH-CHO
\
CH;

3-Metilhex-2-en-5-inal
(3-Metil-2-hexen-5-inal)

Se numera por la derecha ya que el grupo
—CHO tiene preferencia sobre insaturaciones
y radicales, aunque no se indica el
localizador 1.

CH;-CH,-CH,-CH-CH,-CHO
|

3-Propilpent-4-enal

La cadena principal es la que contiene el
grupo —CHO vy el doble enlace, aunque no
sea la mas larga.

CI:IH (3-Propil-4-pentenal) Se numera por el extremo que se le da el
CH localizador 1 al grupo —CHO, pues tiene
2 prioridad sobre el doble enlace y el radical.
CHO . . En los compuestos ciclicos se afiade el sufijo
Ciclopentanocarbaldehido “-carbaldehido” al nombre del ciclo.
CHO En los compuestos ciclicos se afiade el sufijo

Bencenocarbaldehido
(Benzaldehido)

“-carbaldehido” al nombre del ciclo.
El nombre benzaldehido deriva del acido
carboxilico (&cido benzoico).
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4. CETONAS (R-CO-R")

Son compuestos que también tienen el grupo carbonilo (C=0), pero a diferencia de los
aldehidos no es un grupo terminal y va unido a dos radicales, R — CO - R".

El grupo carbonilo se escribe generalmente de forma abreviada como —CO-, en el que el
doble enlace se sobreentiende.

Para nombrarlos se siguen las siguientes reglas:

1°./ Se elige como cadena principal la mas larga que contenga al grupo carbonilo y se
numera por el extremo que se le asigne al grupo —CO- el localizador mas bajo.

Si hay insaturaciones (dobles o triples enlaces) se elige como cadena principal la que
contenga el grupo funcional y las insaturaciones. Esta funcion tiene prioridad sobre
alcoholes, insaturaciones y radicales, pero no sobre los aldehidos.

2°./ En la nomenclatura de sustitucion se cambia la terminacion “-0” del hidrocarburo por
el sufijo “-ona”, indicando su posicion con el localizador si fuese necesario.
En caso de que existan mas de un grupo carbonilo —CO-, se afiaden los sufijos “-diona”,
“-triona”, “-tetraona”, etc., al nombre completo del hidrocarburo correspondiente y se
indican sus localizadores. Generalmente esta es la nomenclatura mas usada.

3°./ Para las cetonas mas simples y cuando los radicales son ciclicos, se puede utilizar la
nomenclatura funcional. En este caso se nombran, en orden alfabético, los dos radicales
(R y R") que van unido al grupo carbonilo seguido de la palabra “cetona”. Los radicales
entre si y la palabra “cetona” se escriben separados. Esta nomenclatura es menos utilizada.

40,/ Cuando el grupo carbonilo, -CO-, se encuentra como sustituyente en una cadena y

no es el grupo principal se nombra con el prefijo “oxo-".

Ejemplos del uso de ambas nomenclaturas en cetonas simples:

Formula de sustitucion funcional
CH;-CO-CH3 p(fggeigr?;a Dimetil cetona
CH3;-CO-CH,-CH; Butanona Etil metil cetona
CHy-CH,-CO-CH,-CH, | "entan-3-ona Dietil cetona

(3-Pentanona)

CH3-CH,-CH,-CO-CH;, ?;_r;};?t;%;%r;? Metil propil cetona

Otras cetonas:

Férmula Nombre

CHeCHyCHyCHrCOCH, | EsanZom

CH;-CO-CH,-CO-CH,-CHs Hexano-2,4-diona

(2,4-Hexanodiona)

Observaciones

No se indica el localizador 2 ya que el
grupo carbonilo (-CO-) no puede ir en otra
posicion.

El nombre acetona es un nombre comun
aceptado y muy utilizado.

No se indica el localizador 2 ya que el
grupo carbonilo (-CO-) no puede ir en otra
posicion.

En este caso es necesario indicar la
posicién del grupo carbonilo -CO- con su
localizador correspondiente.

Es necesario indicar la posicién del grupo
carbonilo -CO- con su localizador
correspondiente.

Se numera la cadena por el extremo que se
asigne al grupo —CO- el localizador més
bajo.

Observaciones

Se numera por la derecha para asignar el
localizador mas bajo al grupo carbonilo (-CO-).

Se numera por la izquierda para asignar los
localizadores mas bajos a los grupos carbonilo.
Con el sufijo “-diona” se indica que hay dos
grupos carbonilo.
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Més ejemplos de cetonas:

Férmula

Nombre

Observaciones

CH2=CH‘C Hz'CHz‘CO'CHz‘CHQ,

Hept-6-en-3-ona
(6-Hepten-3-ona)

Se numera por la derecha para asignar el
localizador més bajo al grupo carbonilo
(-CO-) que tiene prioridad sobre el doble
enlace.

CH3-CO-CH,-C=C-CO-CHjs

Hept-3-in-2,6-diona
(3-Heptin-2,6-diona)

Se numera por la derecha para asignar los
localizadores mas bajos a los grupos
carbonilo que tienen prioridad sobre el triple
enlace.

HC=C-CH=CH-CH,-CO-CHj;

Hept-4-en-6-in-2-ona
(4-Hepten-6-in-2-ona)

Se numera por la derecha para asignar el
localizador mas bajo al grupo carbonilo que
tiene prioridad sobre las insaturaciones.

CH3-CH-CO-CH,-CH-CH;4
! |
CH; CH,

2,5-Dimetilhexan-3-ona
(2,5-Dimetil-3-hexanona)

Se numera por la izquierda para asignar el
localizador més bajo al grupo carbonilo que
tiene prioridad sobre los radicales.

CH3-CO-CH-CH=CH-CHj4
|
CH;

3-Metilhex-4-en-2-ona
(3-Metil-4-hexen-2-ona)

Se numera por la izquierda para asignar el
localizador mas bajo al grupo carbonilo que
tiene prioridad sobre insaturaciones y
radicales.

CH,=C-CO-CH,-CO-CH;
!

CH;
\
CH;

5-Etilhex-5-en-2,4-diona
(5-Etil-5-hexen-2,4-diona)

La cadena principal es la que contiene los
grupos -CO- y el doble enlace, aunque no
sea la més larga.

Se numera por la derecha para que los
localizadores de los grupos -CO- sean los
mas bajos, ya que tienen prioridad sobre el
doble enlace y el radical.

CH;
|
CH3-CH-C=CH-CO-CH=CH,
|
CH;

5,6-Dimetilhepta-1,4-dien-3-ona
(5,6-Dimetil-1,4-heptadien-3-ona)

Se numera por la derecha para asignar el
localizador mas bajo al grupo carbonilo que
tiene prioridad sobre insaturaciones y
radicales.

CH3;COCH,COCH,CH,COCHj,

Octano-2,4,7-triona

Se numera por la izquierda para asignar los
localizadores méas bajo a los grupos
carbonilo (2,4,7-).

Con el sufijo “-triona” se indica que hay tres
grupos carbonilo.

A veces se suprimen los enlaces simples que
se sobreentienden.

Ciclopentanona

Al carbono del grupo carbonilo (-CO-) se le
asigna el localizador 1, pero no es necesario
indicarlo.

Ciclohex-2-enona
(2-Ciclohexenona)

Al carbono del grupo carbonilo (C=0) le
corresponde el localizador 1, pero no hace
falta indicarlo.

En este caso se numera en el sentido
contrario a las agujas del reloj para que la
insaturacion (doble enlace) quede con el
localizador mas bajo.

efe

(CgH5-CO-CgHs)

Difenil cetona

En este caso se usa la nomenclatura
funcional.
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5. ACIDOS CARBOXILICOS (R-COOH)
Son compuestos que se caracterizan por tener el grupo carboxilo (-COOH) en el extremo
de la cadena.

O

Su grupo funcional es: _ C// 1208

\OH

El grupo carboxilo se escribe generalmente de forma abreviada como —COOH, en el que
el doble enlace se sobreentiende.

El grupo —COOH es un grupo terminal, es decir, siempre se encuentra en un extremo de
la cadena y por lo tanto tendré el localizador 1 y no hace falta indicarlo en el nombre.

Para nombrarlos se siguen las siguientes reglas:

1°./ Se elige como cadena principal la cadena mas larga que contenga el grupo —COOH.
Si hay insaturaciones (dobles o triples enlaces) se elige como cadena principal la que
contenga el grupo funcional y las insaturaciones.

2°./ Se nombran con la palabra “Acido...” seguido del hidrocarburo de procedencia con
la terminacion “-0ico”. No se indica el localizador 1.
Muchos &cidos tienen nombres vulgares o comunes aceptados por la [JUPAC.

3°./ Si existen dos grupos carboxilos —-COOH (acidos dicarboxilicos), uno en cada
extremo de la cadena principal, se afiade la terminacion “-dioico” al nombre completo del
hidrocarburo y si ademas hay insaturaciones se numera la cadena por el extremo que se les
asignen los localizadores més bajos a las mismas (independientemente que sean dobles o
triples enlaces); en caso de empate se le da preferencia al doble enlace.

4°/ Cuando el grupo carboxilo esté ligado a un sistema ciclico, se afiade la terminacion
“-carboxilico” en lugar de “-oico”.

5°./ Si en una cadena sin ramificaciones esta directamente unida a mas de dos grupos
—COOH, se nombra como derivado del hidrocarburo de procedencia afadiendo la
terminacion “-tricarboxilico”, “-tetracarboxilico”, etc.

6°./ Cuando el grupo —COOH se nombra como sustituyente se hace con el prefijo
“carboxi-".

7°/ En la eleccién de la cadena principal y en su numeracion, el grupo funcional
carboxilo, -COOH, tiene preferencia sobre todas las demas funciones e insaturaciones.
Por tanto, si en un compuesto se halla la funcion acido, las demas se consideran y se
nombran como sustituyentes y la funcion principal sera la de acido.

Los &cidos de cadena lineal de 12 a 20 4&tomos de carbono forman parte de la familia de
los &cidos grasos y pueden ser insaturados o no.

Ejemplo de &cido carboxilico:

Formula Nombre Observaciones

En la escritura de los é&cidos el grupo
funcional se acostumbra a escribirlo

// abreviadamente como —COOH, aunque se
H - C\ Astils e sobre entiende que lleva un doble enlace
PR C=0.
OH (e ) El nombre acido formico es un nombre
comun aceptado.
(H-COOH) Se puede escribir suprimiendo el enlace

simple: HCOOH.
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Otros ejemplos de acidos carboxilicos:

Férmula

Nombre

Observaciones

CH3-COOH

Acido etanoico
(Acido acético)

El nombre &cido acético es un nombre
comun aceptado y muy utilizado.

CH;-CH,-COOH

Acido propanoico
(Acido propiénico)

El localizador 1 del grupo -COOH no se
indica, pues siempre va en un extremo.

El nombre de 4acido propionico es un
nombre comin aceptado.

CH;-CH-COOH i No es necesario indicar el localizador 2 del
I Acido metilpropanoico sustituyente (metilo), ya que no ofrece duda

CH; al no puede ir en otro lugar.
- Acido propenoico No es necesario indicar el localizador 2 del
CH,=CH-COOH (Acido acrilico) doble enlace, pues no puede ir en otro lugar.
CH=C-COOH Acido propinoico No es necesario indicar el localizador 2 del

triple enlace, pues no puede ir en otro lugar.

CH;3-CH=CH-COOH

Acido but-2-enoico
(Acido 2-butenoico)

Se numera la cadena por la derecha para que
al grupo carboxilo —COOH le corresponda
el localizador 1 (que no se indica), pues
tiene preferencia sobre las insaturaciones.

Acido etanodioico

El sufijo “-dioico” indica que hay dos

HOOC-COOH (Acido oxalico) grupos carboxilo.
A veces se suprimen los enlaces simples y
i los radicales se colocan entre paréntesis.
CH;CH,CH(CH3)CH,COOH Acido 3-metilpentanoico Es muy conveniente desarrollarlos para no

confundir el radical con la longitud de la
cadena principal y su numeracion.

HOOC-CH,-CH=CH-CH-COOH
|
CH;

Acido 2-metilhex-3-enodioico
(Acido 2-metil-3-hexenodioico)

Al haber empate en la numeracion de los
grupos prioritarios —COOH por ambos
extremos, se numera por la derecha para que
el doble enlace y el radical queden con los
localizadores mas bajos.

HC=C-CH,-CH,-COOH

Acido pent-4-inoico
(Acido 4-pentinoico)

Al grupo —COOH le corresponde el
localizador 1, ya que tiene preferencia sobre
insaturaciones.

CH;-CH,-CH,-CH-CH,-COOH
I

Acido 3-propilpent-4-enoico

La cadena principal es la que contiene el
grupo —COOH y el doble enlace, aunque no
sea la mas larga.

CH Acido 3-propil-4-pentenoico Se numera por el extremo que se le da el
Il
CH localizador 1 al grupo —COOQOH, que tiene
2 prioridad sobre el doble enlace y el radical.
COOH Acido En los compuestos ciclicos se afade el
ciclopentanocarboxilico sufijo “-carboxilico” al nombre del ciclo.
COOH

Acido benzoico
Acido bencenocarboxilico

El nombre acido benzoico es un nombre
comun pero es el que mas se utiliza.

1 2 3 4 5
HOOC-CH,-CH-CH,-CH,-CH,-COOH
|
COOH

Acido
pentano-1,2,5-tricarboxilico
(Acido 1,2,5-pentanotricarboxilico)

Se numera por la izquierda para que los
grupos —COOH tengan los localizadores
mas bajos.

En la nomenclatura anterior se utilizaba
Acido 2-carboxiheptanodiocio, pero ahora,
segun la IUPAC, no seria correcto.
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5.1. Haluros de acilo o haluros de acido (R-CO-X)
Cuando el —OH del grupo carboxilico (-COOH) de un &cido se sustituye por un
haldgeno, se obtiene un haluro de acilo: R-CO-X, donde X es un halégeno.
Se nombran con el nombre del halogeno terminado en “-uro” y a continuacion el
nombre del acido de procedencia cambiando la terminacion “-ico” del acido por “-ilo”.

Cloruro de etanoilo (Cloruro de acetilo)

Ejemplos:

CHs-CO-Cl
CH3-CH,-CO-Br

6. ESTERES (R-COO-R")
Los ésteres son derivados de los &cidos carboxilicos en los que el hidrégeno del grupo
carboxilo -COOH ha sido sustituido por un radical alquilico R*: —COOR".

Se obtienen en la reaccion entre un &cido y un alcohol, Ilamada reaccién de esterificacion:

Bromuro de propanoilo

Acido + Alcohol — Ester + Agua

R-COOH + R'-OH — R-COO-R' + H,O

Los ésteres se nombran como el acido del cual derivan, eliminando la palabra &cido,
cambiando la terminacion “—ico” del acido por “—ato” y seguido del nombre del radical R
que sustituye al hidrégeno del grupo carboxilo.

Cuando el grupo —COOR' no es el principal y actia como sustituyente, se nombra con el
prefijo “alcoxicarbonil-%, en el que ‘alc’ indica el prefijo del radical alquilo R".
(—COOCHj3 se nombra “metoxicarbonil-").

Ejemplos de ésteres:
Formula

H-COO-CHjs

CH;-COO

2 1

CH;-COO-CHj;

CH;COOCH=CH;,

2 1

3
CH,=CH-COO-CH,-CHjs

H-COO-CH,-CH,-CHjs4

Nombre

Metanoato de metilo
(Formiato de metilo)

lon etanoato
(lon acetato)

Etanoato de metilo
(Acetato de metilo)

Etanoato de etenilo o vinilo
(Acetato de vinilo)

Propenoato de etilo

Metanoato de propilo
(Formiato de propilo)

Observaciones

Al derivar del acido metanoico (formico)
se nombra como metanoato (formiato).

Cuando el &cido ha perdido el H del
grupo carboxilo se forma un ion, que se
nombra cambiando la terminacion —ico
del &cido por —ato.

El nombre acetato es muy utilizado

Se cambia la terminacion -ico del acido
por —ato.

Al derivar del acido etanoico (acético),
que tiene 2 4tomos de carbono, se nombra
como etanoato (acetato).

Hay que tener cuidado de no confundir el
radical con la longitud de la cadena
principal. El localizador 1 le corresponde
al grupo del éster -COOR".

A veces se puede escribir suprimiendo los
enlaces simples.

El radical esta escrito a continuacion del
grupo -COOR".

Es muy conveniente desarrollarlo para no
confundir el radical con la cadena
principal.

No es necesario indicar el localizador 2
del doble enlace, pues no puede ir en otro
lugar.

Este éster deriva del acido metanoico
(férmico).

El radical esta escrito a continuacion del
grupo —-COO-R’.
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Otros ejemplos de ésteres:

Férmula

Nombre

Observaciones

3 2 1

4
CH;-CH=CH-COO-CHj3

But-2-enoato de metilo
(2-Butenoato de metilo)

Se numera la cadena por la derecha para
que al grupo carboxilo —COOR' Ile
corresponda el localizador 1 (que no se
indica), pues tiene preferencia sobre el
doble enlace.

3 2 1

|
CH;

4
CH;-CH-CH,-COO-CH,-CH;

3-Metilbutanoato de etilo

En la numeracion tiene preferencia el
grupo —COOR!, al que le corresponde el
localizador 1, pero no hace falta indicarlo.

5 43 2 1
HC=C-CH,-CH,-CO0O-CHj3

Pent-4-inoato de metilo
(4-Pentinoato de metilo)

Al grupo —COOR' le corresponde el
localizador 1, ya que tiene preferencia
sobre insaturaciones.

COO-CHs

Benzoato de metilo

Deriva del acido benzoico C¢Hs-COOH,
en el que se ha sustituido el hidrogeno por
un grupo metilo.

CH3-COO©

Etanoato de fenilo
(Acetato de fenilo)

El radical fenilo, -C¢Hs, ha sustituido al
hidrogeno del grupo -COOH del acido
etanoico (acido acético).

7. SALES ORGANICAS (R-COOM)

Los acidos carboxilicos, de igual forma que los &cidos inorganicos, forman sales por
sustitucion del hidrégeno del grupo carboxilo -COOH por cationes metalicos o por el ion
amonio, NH;": -COOM, donde M es un cation metélico o el ion amonio.

Estas sales organicas se nombran (al igual que los ésteres) como el acido del cual derivan,
eliminando la palabra acido, cambiando la terminacion “—ico” del acido por “-ato” y
seguida del nombre del cation metalico que sustituye al hidrogeno del grupo carboxilo.

Ejemplos de sales:

(Formiato de amonio)

Formula Nombre Observaciones
A - Se cambia la terminacién -ico del acido
CHy-COO  Na Etanoato de sodio por —ato.
CH.-COONa (Acetato de sodio) Al derivar del &cido etanoico (acético) se
X nombra como etanoato (acetato).
H-COONH Metanoato de amonio Al derivar del acido metanoico (férmico)
- 4

se nombra como metanoato (formiato).

(CH3-CH2-COO)2Ca

Propanoato de calcio

Cuando el ion es divalente, como el caso
del Ca?*, se pone un paréntesis para
indicar los dos iones CH;CH,COO .

(CH;CH=CHCOO0),Mg

But-2-enoato de magnesio
(2-Butenoato de magnesio)

Se numera para que al grupo -COOM le
corresponda el localizador mas bajo.

COOK

Benzoato de potasio

Al ser el nombre de éacido benzoico
mas utilizado que el de écido
bencenocarboxilico, los ésteres y las
sales correspondientes al acido benzoico
se nombran como benzoato.
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I11. EFUNCIONES NITROGENADAS

Son compuestos que contienen atomos de nitrégeno, ademas de atomos de carbono y de
hidrdgeno, aunque también pueden contener &tomos de oxigeno. Se clasifican en:

Aclaremos este ultimo ejemplo:

1. AMINAS (R - NH,)
Las aminas se pueden considerar derivadas del amoniaco, NHs, por sustitucion de uno,
dos o tres atomos de hidrégeno por radicales.
Estas aminas pueden ser primarias, secundarias o terciarias, segun se hayan sustituido
uno, dos o los tres hidrogenos del amoniaco, respectivamente.
R—NH-R R-N-R
|
Rll
Amina terciaria

R —NH;

Amina primaria Amina secundaria

Nomenclatura de las aminas primarias, R-NH,:
Se pueden nombrar habitualmente de dos formas:

A) Nomenclatura de sustitucion: Se afiade el sufijo “-amina” al nombre del
hidrocarburo (sin la “o” final) que ha sustituido al hidrogeno del amoniaco.
El grupo —NH; debe llevar el localizador mas bajo posible. Esta nomenclatura es la
mas utilizada para las aminas primarias mas complejas.
Ejemplos: CH3-CH>-NH; Etanamina
CH3;—CH,—CH,-CH>-NH, Butan-1-amina

B) Nomenclatura funcional: Se afiade el sufijo “-amina” al nombre del radical R.
Esta es la més utilizada para las aminas simples.

Ejemplos: CH3-CH>-NH; Etilamina
CH3—CH2—CH2—CH2—NH2 Butilamina

Las aminas tienen prioridad sobre los radicales.

Formula de sustitucion funcional Observaciones
| \ En los casos de aminas simples se
CHz:—NH, Metanamina Metilamina utiliza con mas frecuencia la
-~ S 4 nomenclatura funcional.
CH3-CH,-CH,—NH, Propan-1-amina Propilamina Se le asigna el localizador més

bajo.

En la nomenclatura funcional se
nombra el radical seguido del
sufijo -amina. En este caso es el
radical isopropil.

Se pueden suprimir los enlaces
simples, que se sobreentienden.

Se numera por el extremos que le
corresponda el localizador més
bajo al grupo -NH,. El radical se
puede escribir entre paréntesis.
Este caso es un radical ramificado.

.\ (1-Propanamina)
CH;-CH-CH;
|
NH,

Propan-2-amina

i) Isopropilamina

Butan-2-amina
(2-Butanamina)

CH3CH(NH,)CH,CH;3 (1-Metilpropil)amina

1 2 Metil ,  Propil
CH3-(‘2H-CH2-CH3 [CH3}[CH-CH2-CH3 ]
NH, NH,

Butan-2-amina (1-Metilpropil)amina

Sec-butilamina
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Otros ejemplos de aminas primarias:

Formula de sustitucién funcional Observaciones
. Vinilamina El radical CH,=CH- se puede
Chiz=ChizNb; SIS0l Etenilamina nombrar como etenil o vinil.
U= Prop-1-enamina ) — Se le asigna el localizador mas
CH3;-CH=CH-NH, (1-Propenamina) 1-Propenilamina bajo.
NH, Fenilami
Bencenamina eni ?.mma Anilina es nombre comun.
(Anilina)

En los casos que haya dos o mas
o grupos amino —NHj, se utiliza la
nomenclatura de sustitucion.

CH3'CH2'C|:H'CH2_NH2 Butano-1,2-diamina
NH, (1,2-Butanodiamina)

La amina tiene preferencia sobre
. el doble enlace. El carbono 1 es el
NH,—CH,-CH,-CH=CH-CH; PRl e 3-Pentenilamina | que est& unido al nitrégeno.
(8-Penten-1-amina) La nomenclatura de sustitucion es
la més utilizada para estos casos.

Nomenclatura de las aminas secundarias (R-NH-R') y terciarias (R-N-R'R"")
Se pueden nombrar habitualmente atendiendo a los siguientes casos:

1.) Si los sustituyentes son todos iguales, se nombra el radical precedido del prefijo “di-” o
“tri-”, segun corresponda, seguido del sufijo “~amina”, sin espacios entre ellos.

Ejemplos:
Formula Nombre Observaciones
Se puede escribir sin indicar los
enlaces simples: (CHs),NH. EIl
radical se escribe entre paréntesis
CH3-NH-CH, Dimetilamina con el subindice 2.

En las aminas secundarias hay que
sustituir 2 hidrogenos del amoniaco
y por lo tanto queda —NH- unido a
los dos radicales y no —NH,.

El nombre se escribe sin espacios.
CH3;-CH,—~NH-CH,-CH; Dietilamina Se puede escribir sin indicar los
enlaces: (CH3;CH,),NH.

CHy-N-CHa
| Trimetilamina También se puede escribir: (CH3)sN
CH;
CH3-CH,-N-CH,-CH;
[ ., L
T También se puede escribir:
C‘Hz Trietilamina (CH,CH,):N
CH;
El radical derivado del benceno es el
NH fenil- y se puede escribir como
Difenilamina CgHs- o bien utilizar el anillo

bencénico.
CsHs—NH-CsH5
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2.) Si los sustituyentes son diferentes se pueden nombrar de dos formas:

A) Nomenclatura de sustitucién: Se nombran como derivados N-sustituidos de una

amina primaria, considerando como fundamental aquella cuyo radical R tenga
mayor prioridad aplicando los criterios de eleccion de cadena principal que ya se
conocen (se toma como cadena principal la que tiene el radical mas complejo).
Para indicar que un radical se une al nitrogeno, en vez de a un carbono, se puede
utilizar como localizador la letra N, escrita en cursiva o italica “N-".

Esta nomenclatura es la mas utilizada cuando los radicales son complejos.

B) Nomenclatura funcional: Se nombran los radicales sustituyentes, R, R' y R", en

orden alfabético, con el prefijo numérico si fuese necesario, seguidos del sufijo
“-amina”. Para indicar claramente cuales son los sustituyentes de N, se pueden
colocar parentesis al nombre de algunos de los radicales.

Cuando el grupo -NH; no es el grupo principal y va como sustituyente se nombra con el
prefijo “amino-", siendo un sustituyente mas.

Ejemplos de aminas secundarias y terciarias:

Férmula

CHs—NH-CH,-CHg

CH3-CH-NH-CH,-CH,-CHs

CH3;-NH-CH,-CH,-CH;

CH3—NH—CH=CH2

CHy-CH,-CH,-CH,~NH-CH-CHj
|
CHs

CH3—N—-CH,-CH,-CH3
|
CH;

CH3-CH,-CH,-CH,~N—-CH,-CH
\
CH,

@ N- CH;-CH;
CHs

de sustitucion

N-Metiletanamina

N-Metiletilamina

N-Etilpropan-1-amina

N-Etilpropilamina

N-Metilpropan-1-amina

N-Metilpropilamina

N-Metiletenamina

N-Metilvinilamina

N-Isopropilbutan-1-amina

N-Isopropilbutilamina

N,N-Dimetilpropan-1-amina

N,N-Dimetilpropilamina

N-Etil-N-metilbutan-1-amina

N-Etil-N-metilbutilamina

N-Etil-N-metilbencenamina

N-Etil-N-metilfenilamina
(N-Etil-N-metilanilina)

funcional

(Etil)(metil)amina

(Etil)(propil)amina

(Metil)(propil)amina

Metil(vinil)amina

(Butil)isopropilamina

(Dimetil)propilamina

Butil(etil)metilamina

Etil(fenil)metilamina

Observaciones

En la nomenclatura de
sustitucion, la cadena principal
es la del radical mas complejo
(etano).

En la nomenclatura funcional se
nombran los radicales en orden
alfabético. Se pueden colocar
paréntesis para dar claridad a los
sustituyentes.

La cadena principal es el radical
de 3 atomos de carbono.
Obsérvese el uso de los
paréntesis para indicar
claramente cuédles son los
sustituyentes de N.

La cadena principal es el radical
de 3 atomos de carbono.

La cadena principal es el radical
de 2 4tomos de carbono.

El radical etenil se nombra
frecuentemente como vinil.

La cadena principal es el radical
de 4 atomos de carbono.

En la funcional, los radicales se
nombran en orden alfabético.

La cadena principal es el radical
de 3 atomos de carbono. Se usa
el localizador N,N- para indicar
que los dos radicales metilos
van unidos al éatomo de
nitrégeno.

En la nomenclatura funcional,
los radicales se nombran en
orden alfabético

La cadena principal es el
benceno.

En la funcional, los radicales se
nombran en orden alfabético.
Anilina es el nombre comln de
la fenilamina.
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Para nombrar compuestos lineales que llevan varios atomos de nitrogeno en lugar de atomos
de carbono, se utiliza el prefijo “aza-” para indicar que un grupo —NH- sustituye a un grupo
—CHy— en la cadena principal.

En la cadena principal se numeran tanto los &tomos de carbono como los de nitrogeno.
Para la numeracion se elige el extremo que asigne a los nitrégenos los localizadores méas bajos
y para nombrarlos se utilizan los prefijos de cantidad “di-", “tri-”, “tetra-”, etc.

Ejemplos:

Férmula Nombre Observaciones

Se numera por la izquierda para que
los localizadores de los grupos —NH-—
1 2 3 4 5 6 7 8 sean los més bajos.
CH;-NH-CH,-NH-CH,-CH,-NH-CH; 2,4,7-Triazaoctano Obsérvese que los atomos de N se
numeran como Si se tratasen de
atomos de carbono ya que han
sustituido a grupos —CH,—.

1 2 3 4 5 6 7

CH3-N-CH,-CH,-NH-CH,-CHj,4 Se numera por la izquierda para que
| 2-Metil-2,5-diazaheptano | los nitrégenos tengan los localizadores
CH; mas bajos.

2. AMIDAS (R - CO-NH,)

Las amidas se consideran derivadas de los acidos carboxilicos, en los que el grupo —OH
del grupo carboxilo (-COOH) es sustituido por el grupo —NH,, o por el grupo -NHR o el
grupo —NRR?, dando lugar a las amidas primarias, N-sustituidas y N,N-sustituidas.

O O
. /° 7 Y
Su grupo funcional es: —C/ ) - C\ - C\
NH, NH-R NRR'

Amida primaria Amida N-sustituida Amida N,N-sustituida

Las amidas se reconocen porgue el grupo carbonilo (C=0) va unido directamente a un
atomo de nitrégeno.

(No deben confundirse con las cetonas, pues éstas no llevan atomo de nitrégeno unido al grupo
carbonilo, -CO-).

La nomenclatura de las amidas va ligada a la del acido carboxilico del que provienen.

Para nombrar las amidas se tienen en cuenta las siguientes reglas:

1°./ Las amidas primarias se nombran cambiando la terminacion “-oico” o “-ico” del
acido por el sufijo “-amida”. Se trata de un grupo terminal y no hay que indicar el
localizador 1.

2°./ Si el grupo —CONH; va unido a un anillo, siendo grupo principal, se nombra
sustituyendo la terminacion “-carboxilico” del acido por “-carboxamida”.

3°./ En las amidas N-sustituidas (R—-CO-NHR) o N,N-sustituidas (R-CO-NRR") los
sustituyentes que reemplazan a los hidrégenos se nombran con el localizador “N-".

4°/ Cuando el grupo —CONH; no es el de mayor prioridad, se nombra con el prefijo
“carbamoil-".

5°./ Algunas amidas tienen nombres comunes o vulgares aceptados por la IUPAC.
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Ejemplos de amidas:

(Acetamida)

Formula Nombre Observaciones
Proviene del acido metanoico (formico),
Metanamida en el que se cambia la terminacién -oico
H-CONH; (Formamida) por -amida.
Formamida es nombre comdn aceptado.
Proviene del acido etanoico (acético), en
CH;-CONH, Etanamida el que se cambia la terminacion -oico por

-amida.
Acetamida es nombre comdn aceptado.

CHs-CH,-CH,~CONH;,

Butanamida

Proviene del acido butanoico , en que se le
cambia la terminacion -oico por -amida.

CH,=CH-CONH,

Propenamida

Proviene del acido propenoico , en el que
se le cambia la terminacion -oico por
-amida.

No hace falta indicar la posicion del doble
enlace, ya que no puede ir en otro lugar.

CH;-CH-CH,-CONH,
|
CH;

3-Metilbutanamida

El localizador 1 corresponde al grupo
—CONH, que tiene prioridad sobre los
radicales.

CH2=CH'CH2—CONH2

But-3-enamida
(3-Butenamida)

Proviene del &cido but-3-enoico.

El localizador 1 corresponde al grupo
—CONH, que tiene prioridad sobre el
doble enlace.

CONH;,

(CsHs—CONHy)

Benzamida

Proviene del acido benzoico.

CHy-CH,-CH,-CH,-CONH-CHj

N-Metilpentanamida

Se ha sustituido un H del grupo -CONH,
por un radical metilo.

Se utiliza el localizador N- para indicar el
radical que va unido al nitrégeno.

CH;-CH,-CO-N-CH,-CHj;
|

CH,
|
CH;

N,N-Dietilpropanamida

Se han sustituido los dos H del grupo
-CONH, por dos radicales etilo. Se utiliza
el prefijo di-, para indicarlo.

Se usan los localizadores N,N- para
indicar que los dos radicales estan unidos
al nitrégeno.

CHj;-CH,-CH-CO-N-CH,-CH3
[

N-Etil-N-metilbutanamida

Se usan los localizadores N- delante del
nombre de cada radical, que en este caso
son diferentes.

Q

N-Fenil-N-metiletanamida
(N-Fenil-N-metilacetamida)

CH; Los radicales se nombran, como siempre,
en orden alfabético.
CH5-CO-N—CH, Proviene del acido etanoico (acético), en

que se le cambia la terminacién -oico por
-amida.

Los radicales se nombran en orden
alfabético.

H-CO-N-(CH),

N,N-Dimetilmetanamida
(N,N-Dimetilformamida)

Proviene del acido metanoico (férmico),
en que se le cambia la terminacion -oico
por -amida.
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3.

NITRILOS (R-C=N)

Los nitrilos son compuestos nitrogenados que tienen el grupo funcional —C=N.

Este grupo ira siempre en un extremo de la cadena y se le asigna el localizador 1, pero no
es necesario indicarlo.

En la escritura abreviada se puede suprimir el triple enlace y el nitrilo se escribe: R—CN.
Estos compuestos también se les denominan CIANUROS, considerandose derivados del
&cido cianhidrico, H-C=N.

Para nombrarlos se puede hacer de dos formas:
A) Nomenclatura de sustitucion: Se anade el sufijo “-nitrilo” al nombre del hidrocarburo

B)

correspondiente a la cadena carbonada, en la que el localizador 1 se le asigna al
carbono del grupo -C=N, aunque no hace falta indicarlo.

También se puede considerar que el grupo —CN ha sustituido al grupo carboxilo de un
acido y se nombraria cambiando la terminacién “-ico” o “-oico” del acido por la
terminacion “-nitrilo”.

Si existen dos grupos —CN, uno en cada extremo de la cadena, se nombran afiadiendo
el sufijo “-dinitrilo”.

Cuando el grupo —CN esta unido a un ciclo o bien el &cido era nombrado con la
terminacion “-carboxilico”, se nombra con el sufijo “-carbonitrilo”.

También se emplea este sufijo cuando hay varios grupos —CN.

Esta nomenclatura es la més utilizada.

Nomenclatura funcional: Se consideran derivados del acido cianhidrico, H-CN, en el
que se ha sustituido el hidrégeno por un radical, R-CN (cianuros de alquilo).

Se nombra el grupo —CN como “cianuro” “de...” y a continuacion el nombre del
radical, R.

En la practica esta nomenclatura sélo se aplica a casos sencillos. Hay que tener
cuidado pues en esta nomenclatura el grupo —CN se nombra por un lado y el radical
por otro, por lo que la longitud de la cadena no coincide con la de la nomenclatura de

sustitucion.

Cuando el grupo —C=N no es el grupo principal y va como sustituyente se nombra con el
prefijo “ciano-”, siendo un sustituyente mas.

Ejemplos de nitrilos:

Férmula
CH3'CEN
CH3'CH2-CEN

CHy-CH-C=N
\
CH;

CH,=CH-C=N

CH3-CH-CH,-CH,-C=N
\
CH;3

de sustitucion

Etanonitrilo
(Acetonitrilo)
Propanonitrilo

Metilpropanonitrilo

Propenonitrilo

4-Metilpentanonitrilo

funcional

Cianuro de metilo

Cianuro de etilo

Cianuro de isopropilo

Cianuro de 1-metiletilo

Cianuro de vinilo

Cianuro de etenilo

Cianuro de 3-metilbutilo

Observaciones

Acetonitrilo es un nombre comun
que proviene del nombre del acido
acético.

En la nomenclatura de sustitucion el
grupo —CN forma parte de la cadena
y se le asigna el localizador 1.

En la de sustitucion no hace falta
indicar el localizador 2 para el
metilo, pues no puede ir en otro
carbono.

No es necesario indicar la posicion
del doble enlace ya que no puede ir
en otro lugar.

En la de sustitucion, el localizador 1
se le asigna al grupo —CN que tiene
prioridad sobre los sustituyentes.

En estos casos, la nomenclatura de
uso mas frecuente es la de
sustitucion.
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Otros nitrilos:

Férmula

de sustitucion

funcional

Observaciones

CH3‘C HZ'CEC'C N

Pent-2-inonitrilo
(2-Pentinonitrilo)

Cianuro de but-1-inilo
(Cianuro de 1-butinilo)

En los nitrilos mas complejos se
usa con mas frecuencia la
nomenclatura de sustitucion.

CH3'CH:CH'CH2'CH2'CN

Hex-4-enonitrilo
(4-Hexenonitrilo)

Cianuro de pent-3-enilo
(Cianuro de 3-pentenilo)

En la de sustitucion, el localizador
1 se le asigna al grupo —CN que
tiene prioridad sobre el doble
enlace.

La nomenclatura de sustitucion es
la més utilizada en este caso.

En los dinitrilos s6lo se usa la

== _ C= initri *kkk g >
N=C-CH,-CH,-C=N Butanodinitrilo nomenclatura de sustitucion.
La nomenclatura de sustitucion es
la utilizada en este caso.
*kk*k

CH=C-CH=CH-CH-CN

Hex-3-en-5-inonitrilo

El localizador 1 se le asigna al
grupo —CN que tiene prioridad
sobre las insaturaciones.

CN

(CsHs—CN)

Benzonitrilo

(Bencenocarbonitrilo)

Cianuro de fenilo

Proviene del &cido benzoico, en el
que se cambia la terminacion —ico
por —nitrilo.

Cuando en el nombre del &cido se
usa la terminacion ““-carboxilico”
(&cido bencenocarboxilico), ésta
se cambia por —carbonitrilo.

CN

Ciclopentanocarbonitrilo

Cianuro de ciclopentilo

Cuando en el nombre del &cido se
usa la terminacion “-carboxilico”
(&cido  ciclopentanocarboxilico),
ésta se cambia por —carbonitrilo.

CH;—CH-CH,-CH-CH-CH;
|

\ |
CN CN CN

Hexano-2,3,5-tricarbonitrilo
(2,3,5-Hexanotricarbonitrilo)

*kkk

Cuando hay varios grupos —CN se
usa el sufijo —carbonitrilo.

Se numera por el extremo que
asigne los localizadores mas bajos
a los grupos —CN.

4. NITRODERIVADOS (R - NOy)

Los nitroderivados son compuestos que resultan de sustituir un hidrégeno de una cadena
carbonada por el grupo nitro “-NO,”.
Este grupo procede del acido nitrico, HNO3; (HO-NO,).

Nomenclatura de los nitroderivados:

El grupo nitro “-NO,” siempre se nombra como sustituyente, nunca como grupo

principal.

Se nombra el grupo nitro, -NO,, con su localizador si es necesario, y a continuacion el
hidrocarburo correspondiente.
Se aplican todas las normas vistas para los radicales o sustituyentes.
El grupo nitro “~NO,” no tiene prioridad sobre otros sustituyentes y se nombra en orden

alfabético.

Ejemplos de nitroderivados:

Formula Nombre Observaciones
CHs-NO, Nitrometano Se nombra como un radical con el prefijo nitro-.
Hay que tener cuidado al contar la cadena
CH;-CH»-NO, Nitroetano carbonada principal para no incluir en ella el
radical nitro, -NO,.
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Otros ejemplos de nitroderivados:

Féormula

Nombre

Observaciones

CHy-CH,-CH,-NO,

1-Nitropropano

En este caso es necesario indicar el
localizador 1, pues podria ir también en la
posicion 2.

CH;-CH-CH,-CHj,
\

2-Nitrobutano

Se numera por la izquierda para que al
radical nitro, —NO,, se le asigne el

NO, localizador méas bajo.
CH;3-CH-CH,-CH-CH4 Al igual que en el caso de otros
| | 2,4-Dinitropentano sustituyentes, el prefijo di- indica que hay
NO, NO, dos grupos nitro.

CH;—CH,—CH- CH-CHj;
\ |
CH3; NO;

3-Metil-2-nitropentano

Los radicales se nombran en orden
alfabético.

CH=C-CH-CH3; NI A Se numera por la izquierda ya que el triple
| 33I\’i||.ttroblutblt.|no enlace tiene prioridad sobre el radical
NO, (3-Nitro-1-butino) -

CH,=CH-CH,-CH-CH=CH,
| I

2,4-Dinitrohexa-1,5-dieno
(2,4-Dinitro-1,5-hexadieno)

Los dobles enlaces, que son los que tienen
prioridad, quedan con los mismos
localizadores  independientemente  del
extremo por el que se comience; entonces

NO, NO, se numera por la izquierda para que los
grupos nitro queden con los localizadores
mas bajos.

NO,
| .
CH;—CH,—CH,-C — CH-CH;3; | 2-Bromo-3-metil-3-nitrohexano I_I(:sb,r_adlcales S8 UenbiED G ek
| : alfabético.
CH; Br
NO,
; No es necesario indicar el localizador 1
giirobenceno para el grupo nitro.
(CsHs—NO5)

@ -

1,3-Dinitrobenceno

m-Dinitrobenceno

La numeracion se realiza en el sentido que
los localizadores sean los més bajos.

Para designar las posiciones 1,3- puede
usarse el prefijo “meta-”, que se escribe
“m-".

Q/ "

Nitrociclopentano

No es necesario indicar el localizador 1.

NO,
CH;,
NO,

O,N @ NO,

2,4,6-Trinitrotolueno (T.N.T.)

1-Metil-2,4,6-trinitrobenceno

Frecuentemente se nombra como derivado
del tolueno, C¢Hs-CHs.
T.N.T. (trilita) es un potente explosivo.
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IV. COMPUESTOS POLIFUNCIONALES

Son compuestos que presentan varios grupos funcionales. Para formularlos y nombrarlos se
han de tener en cuenta los siguientes criterios:

1°./ Elegir el grupo funcional principal.

En los compuestos con méas de un grupo funcional, s6lo se escoge uno como principal,
para ello se tiene en cuenta el orden de preferencia establecido por la IUPAC, de
acuerdo con la tabla siguiente.

Todos los demas grupos son considerados como sustituyentes.

ORDEN DE PREFERENCIA DE LOS GRUPOS FUNCIONALES

Orden de _ _ Nombre como Nombre como
e Funcién Grupo Funcional principal sustituyente
(sufijo) (prefijo)
1° Acido —COOH Acido ...-0ICO carboxi-
(-carboxilico)
Ester —COOR -0ato de ...-ilo : :
(0] -
2 (o sales) -COOM -0ato de M alcoxicarbonil
3° Halu_ro __CO,'X Haluro de ...-ilo haloformil-
de acilo (X = halégeno)
40 Amida —CONH, ...-amid_a carbamoil-
(-carboxamida)
@ A = ...-hitrilo S
S Nitrilo C= (-carbonitrilo) ciano
0 P _ ...-al -
6 Aldehido CHO (carbaldehido) formil
7° Cetona —-CO- ...-ona 0XO0-
8 Alcohol _OH .ol hidrroxi-
(Fenol)
9o Amina —NH, ...-amina amino-
0 - AL ...-éter .
10 Eter O-R (R-oxi-R") alcoxi
. Cc=C ...-€no
(0] *kkk
11 Insaturaciones C=C .

2°./ Elegir la cadena principal.
La cadena principal es la més larga que contenga al grupo funcional de mayor
preferencia.

3°/ Numerar la cadena principal.
La cadena principal se numera de forma que se le asignen los localizadores méas bajos
al grupo funcional de mayor preferencia.

4°/ Nombrar el compuesto.

Se nombra el compuesto aplicando las reglas ya estudiadas, teniendo en cuenta que el
grupo funcional méas importante es el que aporta el sufijo al nombre del
compuesto y el resto de los grupos funcionales se nombran como sustituyentes en
orden alfabético y con sus localizadores correspondientes.
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Ejemplos de compuestos polifuncionales:

Férmula

CH;3-CO-CH,-COOH

CH,0OH-CH,-CH,-CO-CHj,

CH,-CO-CHOH-CHj

CH3-CHOH-CH,-CH,-CHO

NH,-CH,-CH,-CH,-CHO

CH;-CH=CH-CO-CH,-COOH

CHa-CH-CH,-COOH
|
NH,

CH;-CO-CH,-CHOH-CH,-COOH

CHO-CH,-CH=CH-CH,-CHOH-CH,

CH;-CHOH-CH-CO-CHj3
\
CH;

HOOC-CHOH-CH-CH,-COOH
\
CH;

Nombre

Acido 3-oxobutanoico

5-Hidroxipentan-2-ona
(5-Hidroxi-2-pentanona)

3-Hidroxibutanona

4-Hidroxipentanal

4-Aminobutanal

Acido 3-oxohex-4-enoico
(Acido 3-ox0-4-hexenoico)

Acido 3-aminobutanoico

Acido 3-hidroxi-5-oxohexanoico

6-Hidroxihept-3-enal
(6-Hidroxi-3-heptenal)

4-Hidroxi-3-metilpentan-2-ona
(4-Hidroxi-3-metil-2-pentanona)

Acido
2-hidroxi-3-metilpentanodioico

Observaciones

El grupo é&cido —COOH, tiene preferencia
sobre la cetona. Al grupo acido se le asigna el
localizador 1, pero no es necesario indicarlo.
El grupo —CO- cuando es sustituyente se
nombra como oxo-.

El grupo de las cetonas, —CO-, tiene
preferencia sobre el alcohol y se numera para
que tenga el localizador mas bajo.

El grupo principal es el que le da nombre al
compuesto (pentanona).

El grupo —-OH cuando es sustituyente se
nombra como hidroxi-.

El grupo de las cetonas, —CO-, tiene
preferencia sobre el alcohol y se numera para
que tenga el localizador més bajo.

No es necesario decir butan-2-ona, pues el
grupo —CO- no puede ir en otra posicion.

El grupo de los aldehidos, —CHO, tiene
preferencia sobre el alcohol y al ir en un
carbono terminal se le asigna el localizador 1,
pero no es necesario indicarlo.

El grupo —OH cuando es sustituyente se
nombra como hidroxi-.

El grupo de los aldehidos, —CHO, tiene
preferencia sobre las aminas, se le asigna el
localizador 1.

El grupo —-NH, cuando actia como
sustituyente se nombra como amino-.

Hay que tener cuidado de no incluir en la
cadena principal el grupo —NH, que es un
sustituyente y no forma parte de la cadena
carbonada, que en este caso tiene 4 atomos de
carbono (butanal).

El grupo acido —COOH, tiene preferencia
sobre la cetona y se le asigna el localizador 1,
pero no es necesario indicarlo.

El grupo —CO- cuando va como sustituyente
se nombra como 0Xo-.

El grupo acido —COOH, tiene preferencia
sobre la amina y se le asigna el localizador 1,
pero no es necesario indicarlo.

El grupo —-NH, cuando actia como
sustituyente se nombra como amino-.

El grupo acido —COOH, tiene preferencia
sobre cetonas y alcoholes. Se le asigna el
localizador 1, pero no es necesario indicarlo.
Los sustituyentes OH- (hidroxi) y C=0 (oxo)
se nombran en orden alfabético.

El grupo aldehido, —CHO, tiene preferencia
sobre el alcohol y el doble enlace, se le asigna
el localizador 1.

El grupo de la cetona, —CO-—, tiene preferencia
sobre el alcohol y es el que le da nombre al
compuesto; se numera por la derecha para que
tenga el localizador mas bajo.

Los radicales se nombran en orden alfabético.
Hay 2 grupos —COOH, que tienen prioridad,
tienen los mismos localizadores por ambos
extremos y por lo tanto se numera por la
izquierda para que los radicales tengan los
localizadores mas bajos (2,3-).

Los radicales se nombran en orden alfabético.
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Otros ejemplos de compuestos que contienen mas de un grupo funcional:

Férmula

Nombre

Observaciones

CHy-CHOH-CH=CH-CH,-CH-CH;
I
NH,

6-Aminohept-3-en-2-ol
(6-Amino-3-hepten-2-ol)

El grupo alcohol, que tiene prioridad sobre la
amina y el doble enlace, es el que le dara el
nombre al compuesto como funcién principal.
Se numera por la izquierda para que el -OH
tenga el localizador méas bajo.

CH;-CH-COOH
\
CN

Acido 2-cianopropanoico

El grupo &cido tiene prioridad sobre el nitrilo
y le da nombre al compuesto como grupo
principal.

El grupo —CN (-C=N) cuando es sustituyente
se denomina ciano-.

4 3 2 1

5|
CHO-CH,-CH,-CO-CH,-COOH

Acido 5-formil-3-oxopentanoico

El grupo &cido, tiene prioridad sobre aldehido
y cetona; se le asigna el localizador 1 y dara
nombre al compuesto.

El grupo —CHO es un sustituyente que va en
el carbono 5 y por lo tanto no forma parte de
la cadena principal; hay que tener cuidado
para no incluirlo en la cadena principal, que
tiene 5 a&tomos de carbono y no 6.

El grupo —-CHO cuando es sustituyente se
nombra como formil-.

3 2 1

6 5 4
CH3-CO-CH,-CO-CH,-COO-CH;

3,5-Dioxohexanoato de metilo

La funcién éster -COOR tiene prioridad sobre
las cetonas y se le asigna el localizador 1, pero
no es necesario indicarlo..

El grupo cetona, —CO-, cuando es sustituyente
se nombra como 0xo-.

El prefijo di- indica que hay dos grupos -CO-.

COOH

CO-NH,

Acido 2-carbamoilbenzoico

El grupo é&cido —COOH tiene preferencia
sobre el de la amida; se le asigna el
localizador 1.

Se numera en el sentido que se asigne al
radical el localizador mas bajo.

El grupo amida, —CONH, cuando es
sustituyente se denomina carbamoil-.

——0000—
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